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Az egyetemes gyűlés előtt.
Ily étin alatt már évek hosszú során át 

közzétett cikkeinkben a közgyűlést megelőzőleg 
rámutattunk egynéhány fontos hiányra, megvilá­
gítottunk egynéhány ferdeséget, kérve azok orvos­
lását, s felhívtuk az érdeklődőknek figyelmét a. 
gyűlés legfontosabb tárgyaira, buzdítván őket 
tömörülésre, s egyöntetű áliásfo:-.- bda.-ra.

Megelégedéssel constatáljuk, hogy az áltá­
lunk elmondottak végre a múlt évi egyetemes 
közgyűlést megelőző eiőértekezlet elnöki meg­
nyitója keretében — habár a forrás mellőzésével, 
de mint közóhajra való utalással — többé-kevésbbé 
méltatásra találtak.

„Többé-kevésbbé" az oknál fogva, mert az 
általunk javasoltak, habár fel lettek említve, helyt 
nem álló és idejét múlt érvekre való utalással 
tényleg mégis mellőztettek.

Javasoltuk ugyanis, hogy az eiőértekezlet ne 
délután 6 órára, hanem lehetőleg már 4 órára 
hivassák egybe. Ezzel szemben az eiőértekezlet 
elnöke ezt megvalósíthatónak nem tartja, mert 
ellene szól a bevett szokás, s fő kép, mert nézete 
szerint, tekintettel kell lenni a vidéken, különö 
sen pedig a távolabb lakókra, akiknek meg kell 
adui a lehetőséget, hogy idejekorán beérkezhes­
senek Budapestre, s hogy az előértekezleten meg­
jelenhessenek,

Egyetlen érv sem helyt álló! Igaz ugyan, 
hogy régi bevett szokás, hogy az eiőértekezlet 
esti 6 órakor tartatik meg de ez okát abban, 
lelte, hogy a régi jó időben, mikor a „Fehér 
hajó“. • „Fehér ló“ és „Két kék bakókból“ cím­
zett vendégfogadók fénykorukat élték, mikor még 
gőz és villanyvasutak nem jártak és az egyetemes

közgyűlés kiküldöttei külömböző vechiculomok 
segítségével érkeztek a fővárosba, mikor még 
Aszód környékéről is „alkalmatosság“-ot kellett 
Pestre használni (sub rosa ma is lehet, de nem 
muszáj), — ez az időbeosztás helyes és célszerű 
volt, mert hisz a kiküldötteknek elsősorban szál­
lást. kocsinak, lónak fészert és istállót kellett 
keresni, a kocsi rázást ki kellett pihenni, meg 
■ zt ki is kellett 4'"<,ztá*kodvi a hosszú ut porá­
ból — Mindezekre kellett és telt el a délután.

Azonban ma már ily érvekkel dolgozni nem 
lehet! Mert a főváros környékéről az érdekeltek 
villamos és motoros vasúton a nap bármely sza 
kában bejöhetnek, a távolabb vidéken lakók 
kényelmes és gyors járatú vasúti vonatai pedig 
déli 12 és 3 óra között mind befutnak a puda- 
pesti pályaudvarokba, hírről bárki meggyőződést 
szerezhet egy vasúti menetrend betekintéséből, 
amely igazolja, hogy az összes fővonalak vonatai 
vagy a reggeli órákban, vagy délben, vagy esti 
7 óra után érkeznek be. Délután 3—7 óra kö­
zött egy fővonal vonata sem fut be Budapestre.

Oly fáradtsággal sem jár az utazás, mely 
pihenést idényeíne, hogy a kiküldött esti fi.-ig 
teljes szellemi frisseségét visszanyerje. Hisz a 
gyorsan gördülő, kényelmes és tiszta vasúti Pull- 
mann kocsikból a legöregebb főesperesek is ru­
ganyos lépésekkel szállnak ki! Pihenésre nem 
vágynak, frissen igyekeznek 6 óra előtt az elő- 
értekezletre, hogy s/«7-kor (ott hagyva csapot, 
papot és előértekezletet) még vigabban irányítsák 
lépteiket egy jól megválasztott színház vagy 
mulatóhely felé.

Attól sem tartunk, hogy az előértekezletnek 
a korábbi délutáni órákra való összehívása talán 
az egyetemes felügyelő előtti tisztelgés bevett
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szokásán rést ütne, avagy azt megszüntetné. Oh 
nem! Az egyetemes gyűlés tagjai ragaszkodá­
suknak és szeretetüknek ezentúl is meg fogják 
adni bizonyságát a szokásos tisztelgéssel. A vál­
tozás csak az lesz, hogy e tisztelgés fényes nap­
világ mellett és nem homályos este fog lezajlani, 
de hisszük, hogy a tisztelgők arcáról lesugárzó 
ragaszkodás még annál is inkább lesz észrevehető 
a nap fénye mellett.

Ennek folytán reméljük, hogy illetékes he­
lyen a tavalyi ellenérvek tarthatatlansága el fog 
ismertetni és az előértekezlet a jövő évben már 
a kora délutáni órákra lesz összehiva, s ekkép 
az igen fontos eiőértekezlet megtartására kellő 
idő rendelkezésre fog állani.

Elismeréssel constatáijuk, hogy felszólalásunk 
folytán a múlt évi közgyűlésen az elnöklő egye­
temes felügyelő tapintattal, de erélyesen tette 
közhírré, hogy a termekben csak a gyűlés hiva­
talból való tagjai foglalhattak helyt, s a nem 
tagokat a karzatra való elhelyezkedésre utasí­
totta.

Hasonló elismeréssel adózunk azon rendel­
kezésekért is, hogy immár az egyetemes egyházi 
főjegyző a gyűlést megelőző isteni tisztelet imája 
elmondásának terhétől fel lett mentve, s a jövő­
ben egy rendes isteni tisztelet keretén belül 
módunk es alkalmunk lesz felváltva az ország 
legjelesebb papjait hallani, őket megismerni, s 
szónoklataikon épülni.

Meg vagyunk győződve, hogy az egyetemes- 
közgyűlést megelőző isteni tiszteleten való szóno- 
kolhatás egyházunk lelkészeit nemes versenyre 
fogja buzdítani, kik vetekedni fognak, hogy e 
megtisztelő megbízásnak eleget tehessenek.

Megelégedéssel constatáijuk azt is, hogy az 
egyetemes gyűlés vezetője már az előértekezleten 
az egyik egyházi aljegyző urat jelölte ki a gyű­
lésen jelenlevők névjegyzékének összeállítására 
avégből, hogy az, szavazás esetén készen álljon.
E jegyzőnél voltak a megbízó levelek is bemu- 
tatandók.

Sajnálattal constatáijuk azonban, hogy az 
ügyrend 6. szakasza ezúttal sem lett végrehajtva, 
erre vonatkozólag elnöki utasítás el nem hang­
zott, s igy ujbói megtörtént, hogy a bemutatott 
megbízó levelek a bemutatási záradékkal ellátva, 
az illetőknek vissza nem adattak.

Az ügyrend 5. szakasza a megbízó levélnek 
„bemutatása“-t írja elő.

A szó, maga jelzi, hogy a bemutatás csak 
egy ismertetési cselekvés, amely az illetőt a be­
mutatandó tárgy (a megbízólevél) birlalatától 
meg nem foszthatja. Sőt, az ügyrend 6. szakasza 
világosan előírja, hogy az egyetemes közgyűlés 
jegyzője a megbízó levélre a bemutatás évét,

hónapját és napját reávezetni és a ima után azt 
a bemutatónak visszaadni köteles.

Eddigi gyakorlat nem felel meg az immár 
tizenhat év óta érvényben lévő ügyrend köve­
telményeinek, Innern a bus üst létesített, mert mind 
ez ideig a megbízó levelek nem lettek bemutatva, 
hanem átadva és beterjesztve, mivel azok a 
jegyzők által visszatartattak.

8 ennek folytán a múlt évi egyetemes köz­
gyűlésről felvett jegyzőkönyv 2. pontja is kifo­
gásolni valót hagy fenn, mert az abban foglalt 
kitétel: „A jegyzői kar jelenti, hogy az egyház- 
kerületek kiküldöttei negyvennél több megbízó 
levelet »adattak he", a fentiek szerint a valóságot 
nem fedi. A tény az, hogy ezek a megbízó le­
velek be lettek terjesztve és vissza lettek tartva, 
dacára, hogy azok az ügyrend értelmében zára­
dékkal ellátva, a bemutatóknak visszaadandók 
lettek volna.

Eddig ezen abuses megszüntetését csak 
kértük, de most már tiszteletteljesen megkíván­
juk az ügyrend legpontosabb végrehajtását, mert 
mi is: „egyházi közigazgatási intézményeink köré­
ben a puritanizmusra való törekvésnek érvényre 
jutását“ szeretjük.

Szeretjük pedig azért, mert nd a purita­
nizmus alatt elsősorban és légióként a fennálló 
szabályok pontos betartását értjük.

Nem hagyhatjuk a részletes tárgysorozat rég 
vajúdó kérdését sem szó nélkül.

Tavalyi felszólalásunk ez irányban is meddő 
marad. Két hét választ el az egyetemes közgyű­
léstől, s * megvitatandó és döntés alá kerülő 
tárgyak részletes programmját most sem is­
merjük.

Keserves állapot az, mikor egy gyűlésre 
készületlenül kell elmenni ez okból, mivel a 
megvitatandó tárgyakat nem ismerjük, s azokra 
elő nem készülhetünk. Ez idézi elő a felesleges 
és hosszadalmas vitát, amely egyrészt a tárgy 
ismeretlen voltára, az egyes felszólalók beszédének 
félreértésére és igen sokaknál a beszéd viszket eg 
ségre vezethető vissza.

A részletes programúi idejekorán való ki 
nem bocsáthatását igazoló érveket ismerjük. 8 
elismerjük azt is, hogy sok benne az igazság, 
hogy részletes programmot az okból nem lehet 
kellő időben adni, mert a legtöbb tárgy a kerü­
letektől későn, sőt legtöbbször csak néhány nap­
pal a közgyűlést megelőzőleg érkezik be az 
egyetemes felügyelőhöz. Ám jó! De az ellen már 
csak nem lehet érvet felhozni, hogy a részletes 
Programm a budapesti gyorssajtók igénybevéte­
lével kellő számban kinyomatva, legalább az 
előértekezlet alkalmával a gyűlés tagjai között 
szét ne osztassák?
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Akkor legalább egy 14 órai idő rendelke­
zésre állná, hogy a fontosabb tárgyakkal minden 
egyes lelkiismeretes kiküldött előzetesen foglal­
kozó rnssék, társaival véleményt cserélhessen és 
állást foglalhasson, s ne legyen kényszerülve a 
gyiilesen első hallásra, s az ott nyert impressiók 
es esetleges pressiók hatása alatt dönteni.

Kívánjuk tehát ezúttal is a részletes prog­
ramúinak kellő időben, de legalább is az előér- 
tekezleteti való közrebocsátását annyival is in­
kább, mert akkorára a tárgysorozatot már az 
egyes bizottságok le is tárgyalták.

I'iZek után áttérve a gyűlés megkezdésének 
idöpotjrira, újból perhorescaljuk, hogy a mi egye­
temes gyűlésünk nagy úri módon délelőtt 1U 
órakor veszi kezdetét. Hogy az első nap az ülés 
tényleg csak 10 órakor veheti kezdetét, azt 
bel .tjük mert a gyűlést isteni tisztelet előzi meg, 
ami rendszerint 10 óráig tart, főként, ha az uj 
rend értelmében egyházi szónoklattal is össze- 
kapcsoltatik. L)e hogy a többi napokon miért 
nem kezdhetnék meg az érdemleges munkát 
reggel 8 órakor, arra elfogadható okot nem ta­
lálunk, ped g lösz mi munkálkodni gyűlünk össze, 
nem pedig arra, hogy a reggeli órák legértéke­
sebb részét elhenyéljük, vagy a budepesti für­
dőket felvirágoztassuk!

A tavalyi egyetemes gyűlés keretén belül 
az 1911. évi november hó 9.-ik napjára kitűzött 
ülés kezdete felszólalásunk nyomása alatt mar- 
mar délelőtt 9.-re lett volna kitűzve, de elnöki 
előterjesztés folytán mégis délelőtt 10 re halasz- 
tatott, hogy a kerületi elnökségek a választáso­
kat illetőleg a közgyűlést előzőleg megállapod­
hassanak. De mi történt? A kerületi elnökségek 
csak délelőtt pont 10 órakor vonultak be a mel­
léktermekbe tanácskozni, ahonnét 10 óra 35 
perckor vonultak ki. Tény megállapodás: a gyű­
lés 9 óra helyett tényleg 'All óra után vette 
kezdetét, ami egyenlő a notórius időpazarlással.

Hangsúlyozzuk és minden kötelességtudó 
kiküldött nevében a leghatározottabban kívánjuk, 
hogy a gyűlések délelőtt 8.-kor vegyék kezde- 
küket, tárgyaljunk délután 1-ig, s délután 3-tól 
este 7-ig.

Meg vagyunk győződve, hogy ily időbe­
osztás mel'ett az összes anyag két nap alatt, 
tehát idő és pénzmegtakarítás mellett alaposan 
le lesz tárgyalva, a nélkül, hogy a közérdeklő­
dés megcsappanna, mert a mai rendszer és a 
mai tárgyalási modor mellett ez nem igen ész­
lelhető, sőt szemmelláthatólag constatálható az 
elkedvetlenedés és a közöny.

Ennek igazolásául szolgáljanak a tavalyi 
gyűlésen észleltek.

1911. november 8 és 9-én a közgyűlési
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teremben százan felül jelentünk meg. November 
10-én a közgyűlés, dacára, hogy 9 órára volt 
összehiva, csak 3/410 órakor lett megnyitva het­
venkét tag jelenlétében. Az elhelyezkedés rendje 
szerint a dunántúli kiküldöttek helye gyéren 
látogatott volt, a bányai kerületi világiak sarka, 
pláne kongott az ürességtől. November 11-én 
a gyűlés 9 óra 30 perckor nyílt meg 55 taggal, 
de az esperesek javarésze már hazazónázott. Egyik 
kerületünkből, mely 9 esperest számlál, 6 már 
hiányzott, s az ülés kezdetén megszámlált tagok 
száma is fel 12 órára 41-re apadt, s horribile dictu 
a délután 4 órakor folytatott közgyűlés már 
csak 16, mond tizenhat tag, (beleértve a tiszt­
viselőket is) jelenlétében „zajlott“ le, a Luthe­
réiba nagyobb dicsőségére.

Igazolja mindez, hogy az egyetemes gyűlés­
sel két nap alatt végezni kell. ha állandó láto­
gatottságra és érdeklődésre számítunk.

Hisz ezt a fokozatosan növekvő részvétlen­
séget és közönyt azt hisszük a vezetőségnek is 
éreznie kell. Ezt orvosolni pedig csak úgy lehet, 
ha valóra válik az a szép mondás, amelyet ugyan­
csak egy tavalyi üdvözlés keretében, egyik ve­
zető férfiútól válaszul hallottunk : „Egymásnak 
engedelmeskedjetek“, vagyis hogy az illetékes ve­
zetők az ismételten felhangzott óhajokat meg­
szívleljék, azoknak tényleg engedelmeskedjenek, 
s azokat valóra is váltsák.

Végrehajtandó volna továbbá azon óhaj is, 
hogy a különböző (tanügyi, kis bizottsági, nagy 
bizottsági) jelentések kellő időben kinyomatva, 
szétosztásra kerüljenek.

Erre kell, hogy az egyetemes egyháznak 
pénze legyen, mert ez nemcsak időmegtakarí­
tást, hanem a közgyűlés gyorsabb lejárata foly­
tán, a kiküldöttek napidijai révén pénzmegtaka­
rítást is jelent

Itt újból felhívjuk az elnökség figyelmét 
arra a körülményre, hogy mikor egy-egy elő­
adó, de főként a tanügyek tisztelt előadói fel­
emelkednek, hogy ivekre terjedő jelentéseiket 
elmondják, akkor a tisztelt kiküldöttek össze­
néznek, s rajokban vonulnak ki — villásreg­
gelizni.

Már csak a közgyűlés komolyságának és 
díszének megóvása céljából is, az ilyen kapva- 
kapott kivonulásokat a jelentések idejekorán való 
szétosztásával meg kell akadályozni.

De kinyomatandó és szétosztandó minden 
fontosabb előmunkálat is.

Igen sajnálatos, hogy a nagygeresdi egyez­
ség revisióját tárgyazó munkálat eddig hivatalo­
san nem lett közölve.

Az abban foglalt paragrafus labyrintusban, 
első hallásra, még jogász is, nehezen igazodik el.

EVANGÉLIKUS ŐRÁLLÓ
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Meg fog tehát ismétlődni az a sajnálatos 
eset, amelyet már a nyugdíj intézeti szabályren­
delet tárgyalásánál átéltünk.

Feleljenek érte az illetékesek!
tízek után az elkövetkező egyetemes gyű­

lés két igen fontos, s egyházunk létét elsősorban 
érdeklő tárgyra kívánjuk a megjelenendő tagok 
figyelmét felhívni.

\.z első a zsinattartás kérdése.
Ennek fontosságát még a kibocsátott meg­

hívó is elismeri, mert az egyetemes gyűlés fon­
tosabb tárgyai között felsorolja „a zsinati bizott­
ság jelentéséit is.

A múlt évi közgyűlés elhatározta, hogy a 
zsinat 1913. évben tartassák meg, s e célból 
megbízta az egyetemes zsinati bizottságot, hogy 
az előmunkálatokat a folyó évben tartandó köz­
gyűlésig fejezze be és a zsinat megtarthatásának 
engedélyezése iránt U Felségéhez intézendő kér­
vény szövegét állapítsa meg, s azt a folyó évi 
közgyűlésnek mutassa be.

Köztudomású, hogy az előmunkálatok telje­
sen be vannak fejezve kellő számban kinyomat- 
tatván. szét is lettek osztva.

Megállapítjuk továbbá, hogy zsinattal járó 
költségek fedezéséről az összes kerületek az tí. 
A. 135-ik ^-a értelmében gondoskodtak.

Azonban el nem hallgatható az a tény, 
hogy az 0 Felségéhez intézendő kérvény szö­
vege, — dacára, hogy már csak két hét választ 
el az egyetemes gyűlés határidejétől, — a zsinati 
bizottság által mindezideig megállapítva nem lett.

Nem tudjuk, hogy mi ennek az oka, mi a 
tendentiája, s így akaratlanul az a sejtés ébre­
dezik, mintha ez a kérvény a végből nem ké­
szül, hogy a zsinattartás újbóli elodázásának 
oka és alapja legyen.

Erre enged következtetni az a körülmény, 
hogy ép a vezető személyek, a múlt évi közgyű­
lési határozat dacára, — még most is, — hol 
nyíltan, hol burkoltan, — a zsinattartás ellen 
foglalnak állást. így többek között az egyik 
kerület püspöke évi jelentésében szószerint a 
következőleg nyilatkozik: „több indok szól ugyan 
a zsinatnak későbbi időre halasztása mellett, az 
egyetemes közgyűlés határozatát azonban el kell 
fogadnunk, s az egyházkerületi közgyűlésnek 
feladata kijelölni a forrást a zsinati költségek 
fedezéséhez.“

De hogy mik azok a „több indok“-ok, arról 
a jelentés hallgat

Nézetünk szerint az ilyen dodonai kijelen­
tések az egyház javára nem szolgálhatnak, mert 
vagy helytállók, s akkor azokat nyíltan fel kell 
sorolni, hogy az ellenészrevételek megtehetők 
legyenek, vagy nem helytállók, s akkor az ily 
általános kijelentések mellőzendők, mert azok a

lelkek aggodalmait indokolatlanul idézik elő.
Több vezető egyéniség elejtett nyilatkoza­

tából mégis sejteni véljük azon indokokat, ame­
lyek a zsinatnak későbbi ülőre való halasztását 
nézetük szerint, Indokolttá tenné, s melyek 
abban csúcsosodnak ki, hogy a zsinaton bizonyos 
kérdésék, bizonyos oldalról programmellenesen 
a tárgyalás menetébe becsempésztetnek, s heves 
vitát és esetleges demostratiót fognak előidézni. 
Hat mi úgy véljük, hogy mindennek — még ha 
való is lenne, amit pedig kötve hiszünk, — nem 
az az orvossága, hogy a zsinat megtartása szem­
pontjából cuiictatorkodjunk.

tíármikor tartassák is meg a zsinat, a vita, 
melytől vezetőink úgy félnek, mint az ördög a 
tömjéntől, elkei ülhető nem lesz. Mindannyian 
érezzük, hogy ez a kilátásban lévő kellemetlen 
vita, illetve az e mögött rejlő tendentiák alapja 
úgy terhelik egészséges egyházunkat, s annak 
igaz érzésű tagjait, mint egy mérges kelevény 
az egészséges testet

De aminthogy a kelevény eltávolítása és a 
beteg testrész áj)pé tétele az operatió elodázásával 
nem gyógyítható, hasonlóképen az egyházunkban 
kisértő szenvedelmek sem orvosolhatók a zsinat­
tartás idejének kitolásával

Az eruption'k meg kell történni és meg 
fog történni, bármikor is tartassák a zsinat. 
De az attól való félelem nem teszi indokolttá a 
zsinat eltolását, mert a kérdéses harcot valami­
kor csak meg kell harcolni, s meg vagyunk 
győződve, hogy az összeillő zsinat, szabad érzel­
mű és hazafias tagjai a magyar evangélikus egyház­
hoz való tartozásuk érzetében egyesült erővel 
fognak közreműködni, hogy ezekkel egyszersmin- 
denkorra leszámoljanak, s egyházunkban megte­
remtsék az oly szükséges békét.

Ezért az eljövendő egyetemes gyűlés összes 
tagjainak feltétlenül a tavalyi határozat végrehaj­
tása, vagyis a zsinatnak 1913-ban leendő megtar­
tása mellett kell állást foglalniuk, s amennyiben e 
kérdés szavazás alá kerülne, névszerinti szavazást 
kell provokálni, hogy az utókor számára megörö- 
kittessenek azoknak nevei, akiknek révén a zsinat- 
tartás és ebből folyólag egyházunk továbbfejlődése 
és boldogulása lehetetlenné vált.
A másik fontoskérdés a nagygeresdi égyezség revisiöja

Ez a fontos tárgy a meghívóban már kitün­
tetve sincs, hacsak a tárgysorozat utólag azon 
magyarzatban nem részesül, hogy e tárgy „az 
egyházkerületek felterjesztése“, vagy az „indítvá­
nyok“ tételében bennfoglaltatik.

Pedig ha valamely tárgy megérdemelte volna, 
hogy az egyetemes gyűlés meghívójában különösen 
is megemlittessék, s az érdeklődők figyelme arra 
kölön is felhivassék, úgy mindenesetre ez az. Mert 
ezen ügy reánk nézve — a református testvérek
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a lét, vagy a nemerőszakosságaival szemben 
lét kérdése.

Köztudomású, hogy a nagygeresdi egyezség a 
református testvérek részéről való illoyalis és test- 
vérietlen kezelése már évek óta megbeszélés tár­
gyát képezi egyetemes gyűlésünkön. Az indító okot 
erre „az ácsi és megyercsi sérelem“ adta, amely 
pedig elsősorban a dunántúli református kerület 
vezető férfiaink magatartására és intézkedéseire 
vezethető vissza.

A sérelmezett ügy egyetemes gyűlésünk révén 
felkerült a közös protestáns bizottsághoz, ahol is a 
dunántúli református kerület világi főgondnoka ad­
ta meg az impulzust arra, hogy a nagygeresdi 
egyezség kiegészitésekép egy választott bíróság szer­
vezendő. amely hivatva lenne a nagygeresdi egyez­
ségből kifolyó vitás kérdések feletti Ítélkezésre.

Ezen választott bírósági szervezet megvita­
tására é< kidolgozására a két testvéregyház részé­
ről három-három tag lett kikiildve. A tervezetet a 
mi «gyházunk egyetemes ügyésze „szabta ki.“ 
Hogy mily tarthatatlan módon, azt e lapok hasáb­
jain az év folyamán már részletesen kifejtettük, s 
ismétlések elkerülése végett ezúttal is utalunk la­
punk folyó évi 2-ik számában megjelent „Nessus 
köpönyege“ cirnit cikkünkre

A bizottsági ülésekben egyedül dr. Kéler Zol­
tán foglalt állást az irányban, hogy a nagygeresdi 
egyszerűen felbontandó, mert az, a mi egyházunk 
evidens hátrányára szolgál és nemc ak hogy a 
testvéri viszony fenntartását nem ápolja, hanem 
annak ellenkezőjét idézi elő indokolta pedig javas­
latát elsősorban azzal, hogy a testvéries egyesü­
lést nem lehet bizonyos körzetekben kötelezően 
előírni, nem lehet semelyik egyházra sem rá 
oktroyalni, de hozzátette azt is, hogy a nagygeresdi 
egyezség megszüntetése dacára, fennmarad a két 
testvéregyháznak joga az irányban, hogy esetről- 
esetre egyesülhessen, amely esetben azonban az 
egyesülés és az esetleges elválás feltételei külön 
szerződéssel megállapíthatók lesznek. Ezen állás­
pontjából kifolyólag a „kiszabott“ javaslatnak még 
általánosságban való tárgyalásába sem volt hajlan­
dó belebocsátkozni. Sajnos, azonban egyházunk 
másik két, képviselője a javaslatot elfogadhatónak 
tartotta, annak úgy általános, mint részletes tár­
gyalásába belebocsátkozott, s ez évi közgyűlésün­
kön az a tervezet fog döntésre kerülni, amelyet 
a bizottságnak 3 református és két evangélikus 
tagja dr. Kéler Zoltánnal szemben elfogadhatónak 
véleményezett.

Midőn ez a javaslat egyházi lapjainkban is­
mertetve lett, megindult a mi egyházunk részéről 
a nyilatkozatok egész áradata, melyeknek csak egy 
részét adtuk közre lapunkba, s melyek mindegyike 
a nagygeresdi egyezség felbontása mellett emel szót.

Az „Ev. Lap“, amely pedig egyedül húzott 
szabályát az egyezség mellett, egyetlenegy nyilat­
kozatot sem volt képes a mi egyházunk köréből 
produkálni, amely az egyezség áldását és fenntar­
tásának szükségességét hirdette volna.

Időközben kerületi gyűléseink is lezajlottak, s 
most már a kerületek gondolkozása és érzülete is 
megállapítható.

A dunántúli kerület közgyűlése helyeslő tu- 
tomásul vette a püspöki jelentés azon részét, mely 
a nagygeresdi megújított egyezség revisióját indo­
koltnak látja. De lássuk, mit is mond dunántul 
püspöke? Mondja, hogy: „Az egyezség életbelépte 
óta tiz év letelvén, a revisio indokolt. Az újra 
megállapításnál kívánatos minél kevesebb parag­
rafus és mindkét fél részéről kölcsönösen minél 
több bizalom, szeretet képezze az egyezség alapját. 
A fiók gyülekezetek, szórványok, erőltetést a csat­
lakozásra, mellőzendők, annál is inkább, mert ily 
irányú kényszerítés nem egyezik meg a protestáns 
egyházak által hirdetett lelki szabadsággal. Ha 
azonban a csatlakozás csak az egyházi hatóság 
kényszerítésével jön létre, ez esetben folytonos 
félreértésnek, viszálynak lesz forrása.“

Mit jelent ez? Nem jelent mást, mint a 
nagygeresdi egyezség felbontásának szükségességét. 
Mert ezen egyezség nem egyéb, mint kényszerítő 
eszköz az egyesülés, illetve csatlakozás keresztül­
vitelére. Folyamánya pedig, hogy ezt az egyezséget 
nem revidiálni, hanem felbontani és megszüntetni 
kell, hogy megszűnjenek azok a békók, melyek 
révén a kényszer-szeretet előidézhető.

A bányai kerület közgyűlése megállapítja, 
hogy: ,,A nagygeresdi egyezség dacára, a kívánt 
békés együttélés helyett a torzsalkodás van csak­
nem mindenütt napi rend, s igy megfontolás tár­
gyát képezheti, hogy a református testvérekkel 
egyezséget kötni egyházunkra nézve óhajtandó-e, 
s illetve, hogy a nagygeresdi egyezség továbbra 
is hatályban fenntartassék-e?“

Nagyon helyes ez a megállapítás, azonban az 
annak folyamányát képező határozatot, mely szerint 
ezen kérdés nyilatkozattétel, illetve indokolt javas­
lattétel végett az egyházmegyékhez leszállittassék, 
helyesnek nem tartjuk.

Nem tartjuk pedig az okból, mert az egyez­
ség fentartása vagy megszüntetése felett egyedül 
az egyetemes közgyűlést tartjuk döntésre illeté­
kesnek. Egyrészt azért, mert a tiz év előtti egyez­
ség létesítésénél sem lettek az alsóbb hatóságok 
meghallgatva, tehát arra most sincs szükség, más­
részt azért, mert a már eddig is megnyilvánult 
közhangulatból megállapítható, hogy egyetemes 
egyházunk egyházközségei uni sono az egyez 
sc-g felbontása mellett foglaltak állást.
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Lnnék a dunáninneni kerület közgyűlése adta 
a legpregnánsabb kifejezését, amidőn felkérte az 
egyetemes gyűlést — lutheri nyíltsággal és őszin­
teséggel —, hogy „acélnak meg nem felelő és az 
ág. hitv. evang. egyház védelmére egyáltalán al­
kalmasnak nem bizonyult nagygeresdi egyezség 
felbontását elhatározni méltóztassék.“

Lz a javaslat őszinte és becsületes, mert fél­
remagyarázást nem tűr.

Üe hogy egyetemes egyházunk érdeke tény­
leg az egyezség megszüntetése, azt legfényesebben 
igazolja a református testvérek dunántúli kerülete 
f. é. szeptember hó 25-én tartotta közgyűlésének 
határozata, amely „kivánatosn ik tartja, hogy a bölcs 
elődök által sok jóakarattal és egyetértéssel meg­
kötött egyezség továbbra is fenntartassék és mind­
két fél által jóakaratuiag alkalmaztassák.“ Ha az 
e£yezség nem református érdekeket szolgálná, úgy 
jó testvéreink nem ragaszkodnának oly görcsösen 
hozzá!

„•/ő akaratularj alkalmaztassék“! Bagoly 
mondja a verébnek, hogy nagy a feje Eddig 
esetet nem tudunk, nem hallottunk, nem olvastunk, 
hogy a református testvérek valamikor is panasz­
kodtak volna, hogy a mi részünkről a nagygeresdi 
egyezség megsértetett volna, hogy ezt velük szem­
ben bármikor is áthágtuk volna. Annak ellenében 
a mi levéltárainkban száz számba feknsznek a 
panaszok, melyek a református testvérek túlkapá­
sait és erőszakoskodásait igazolják. S most mégis 
ők mondják, hogy az egyezség „mindkét fél által 

(tehát általunk is) — juakaratulag alkalmaz­
tassák.“

Mi jóakaratot alkalmaztunk eddig is, de a 
református testvérek további jóakaratából (melyből 
már csak a Pavlik rendszer hiányzik) nem ké­
rünk.

Meg vagyunk győződve, hogy ez a kérdés 
az egyetemes gyűlésen nagy vitát fog provokálni, 
sőt már most is megjelölhetnek azon férfiakat, 
akik a közóhajjal szembe szálva, egyetemes egy- 
egyházitnk evidens hátrányára, az egyezség fenn­
tartása, revisiója mellett fognak szavalni.

Mert köztudomású, hogy az egyezséget 
fenntartandó elemek közül az egyiket az ellentá­
bor egyházi vezéréhez rokoni kötelék, a másikat 
az ellentábor világi vezéréhez a politikai 
pártállás, s a harmadik, negyedik, stb.-ieket pedig 
az ellentábor hatalmas, s a pelgári életben is szá­
mottevő és esetleg koncot is osztó vezéreihez az 
érdek fűzi. De ennek dacára még reméljük, hogy 
az „Ev. Lap“ szerkezstője is he fogja látni, hogy 
az egyezség fenn nem tartható, mert annak be­
csületes és igazságos végrehajtását a református 
testvérek részéről nem várhatjuk, amit legjobban 
gazol az „Ev. Lap“ legutóbbi számában „Test­

vérek vagyunk-e még?“ cirnü cikkje, melyből le­
szögezzük, hogy a református testvéregyház minden 

ténykedése igazolja, „a vallásegyenlőségi elv 
megbontását és a két protestáns egyház között 
fennálló testvériség megtagadását.“

Azért nagyon kérjük egyetemes gyűlésünk 
minden rendű és állású tagjait, hogy mielőtt a 
gyűlés termébe lépnek, a rokoni, politikai és egyéb 
összeköttetés sz illáit akasszák a ruhatár fogasára 
s a gyülésteremben kizárólag mint az evangélikus 
eggház hü tagjai érezzenek, beszéljenek és csele­
kedjenek.

Végezetül pedig mindazokat, akik ily gyön­
géd érzületekkel egyébként sinc enek satuiálva, 
arra kérjük, hogy mikor a nagygeresdi egyezség 
tárgyában döntünk, egy lélekkel, egy szóval dö­
rögjük oda: „Delendam esse censeo"!

S akkora a béke helyraáll, s egyházunk 
fel virágzik!

Egyébként béke velünk!
1 tudor.

Még egyszer a családi pótlékról.
A napi sajtóban és az egyházi lapok hasábjain 

örömmel olvashattuk, hogy a lelkészi családi pótlekot 
az Országos Református Lelkész-Egyesület is sürgette 
idei oict. elsején Budapesten tartott közgyűlésében, jó­
val előbb pedig a bányai ev. egyházkerület foglalt mel­
lette állást. Az eszme tehát mindkét prot. egyházban 
hódit. Mindkétfelöl nemcsak az állami tisztviselők csa­
ládi pótlékáról szóló törvénynek korszerű intézménye es 
humánus szelleme sugallta és erielte természetszerűen 
a lelkészeknél is a családi pótlék eszméjét, hanem az 
egész prot. egyház és különösen a prot. papság köré­
ben immár évtizedek óta a legnyomasztóbb fájdalom­
mal érzett ama kényszerű helyzet, mely szerint még 
halvány reménye sem akar mutatkozni az 1848. évi 
XX. t. c. becsületes végrehajtásának, vagy legalább a 
papi alapfizetések korszerű emelésének. Nem csoda, ha 
iy körülmények között a papság kapva kap minden esz­
mén, mint mentő deszkaszálon, melytől, legalább némi 
részben, javadalmazásának javítását reméli. Ilyen mentő 
deszkaszál a lelkészi családi pótlék eszméje, illetve an­
nak megvalósítására való törekvés is.

A most jeleztem kényszerű helyzeten kívül azonban 
van még egy hatalmas mozzanat, amely a prot. pap­
ságnál a családi pótlék eszméjét már sokkal régebben 
megérlelte és amely papságunk egyetemének katexochen 
a családi pótlékra való igényét állami és nemzeti szem­
pontból is sokkal mélyebben megokolja, mint bármely 
más hivatalviselő körökét vagy osztályokét, amelyek e 
pótlékban már is részeltetnek.

Ez a mozzanat a családnak a prot. lelkészeknél 
már megszokott kiterjedtebb fogalmában rejlik.

Az Evangélikus Örálló idei 40. számában megjelent 
cikkem ngyane tárgyban, a többek között, azon esz­
mét is hangsúlyozta, hogy az állami tisztviselők csa­
ládi pótléka nemzetvédő és erősítő eszköz. „Semmiféle 
javadalmi emelés sem annyira nemzetvédő és ferősitö 
eszköz, mint épen a családi pótlék, mert ez nem any-
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ny.ra az egyéneket, az állam épületfalának ezen könv- 
nyebben pótolható kövecskeit, mint inkább a sok kö­
vecséből tömörült falrészleteket: a családokat, — ki­
sebbeket és nagyobbakat, — védi és támogatja.“

H°gy pedig a családi pótlék intézménye mennyire 
nemzetvédő és erősítő eszköz, elgondolhatja mindenki, 
aki ismeri az állami tisztviselők családi pótlékáról alko­
tott törvényt és számba veszi az ezen törvény végre­
hajtásának és alkalmazásának a jövendőben 'várható 
nagy következményeit. E törvény által adott potenciális 
energiánál fogva hogy keresik — szinte törtetve — az 
érdekeltek a családalkotás lehetőségeit, a családok pe­
dig a mai korban, a drágaság folytán is, már-már ri­
asztó átoknak tartott gyermekáldást! Szünik-tünik 
némileg, legalább bizonyos körben egyelőre, a nemzedék- 
és nemzetemészló egykerendszer. . .

Ha a családi pótlék az álladaloin bizonyos réte­
geiben nemzetvédő és -erősítő eszköznek bizonyul: 
mennyivel inkább bizonyulhatna ilyennek a prot. paró­
diáikban. amelyeknek tradicionális nevezetessége az, 
hogy ha földiekben szegények is. de egyben gazdagok: 
a uyermekáld inban. Egyetlen egy hivatali társadalmi osz­
tályhoz tartozó családok sem oly népesek, mint a prot. 
pipi házak. Ha a nép és a paróchiák egymáshoz való 
viszonyát megfigyeljük, bátran állíthatjuk, hogy ma is, 
mint régen, a prot. papi családok és azok jó példáját 
szemlélő és ösztönszi rüleg is követő, a kultúra kinö­
véséitől ment. romlatlan nép családai a legnépesébbek, 
illetve a legtermékenyebb talaja a nemzet dús szaporo­
dásának. A prot papi családokra nézve tehát kétszeres, 
sut sokszoros nemzetvédő és erősítő eszköznek bizo­
nyulhatna az a részünkről félős hangon emlegetett csa­
ládi pótlék! S mennyivel inkább akkor, ha igaz az. — 
amit mondanak — hogy e parochiák belső életét is az 
egyke-rendszer itt-ott szintén kikezdte. . . .

Itt az ideje tehát, hogy úgyszólván a tizenkettedik 
órája ütött annak, hogy családi pótlék követeltessék 
a lelkészek részére is, hogy az állam azt intézményesen 
biztosítsa.

S ha már morzsát akar hinteni az állam a kor- 
pótlék intézményével a prot. papság asztalára, akkor 
legalább szórjon a morzsák közé egy marék cukrot is, 
hogy a morzsa kecsegtetőbb, kívánatosabb és elfogad­
hatóbb legyen. „ . „

Petro ne* Pál.

Jubileumi előkészületek.
Gondolatok s indítványok szeretett lelkész testvé­
reim és a mélyen tisztelt egyetemes közgyűlés 

nagybecsű figyelmébe.
Közeledik erősen s hiv a reformátió 400 éves for­

dulójának ürömünnepe ! És mi még nem álltunk eléggé 
sokhelyütt e hazában munkába a nagy jubilatum elébe! 
Dunántúl legkorábban ébredtek fel s fogtak a dologhoz, 
mert már jubileumi alapot gyűjtenek és a kerület püs­
pöke irodalmi — egyházkerületi — sokáv fényleni hi­
vatott emlékalkotásra buzdította s hívta i a diocesis 
tollforgató jeleseit. Egyebütt is mozog t !d, de egy­
előre s nagyobbára csak tervezeteket tt,em. Néhutt, 
mint pld. az ország szivében, Budapesten, vagy Szat- 
máron jubileumi uj templomokot készül emelni az ev. 
hitbuzgóság!

Az ev. egyet, gyűlés gyűjtést és ebből Luther-men- 
házat kíván létesíteni s erre nézve már határozatot is 
hozott (L. egyet. ev. gyűl. jk. 1910. 158. p.) Ám a ha­
tározattal sokan nem értenek egyet, és, bocsánat, de 
igazat adunk nekik. így pld. Raab Károly barsi espe­
resnek, a ki. az 1911 ik évi dunáninneni ev. egyház­
kerül jk. 105. p szerint nevezett kerület hozzájárulá-

sat kifejti, hogy a menházra vonatkozó határozatot a 
kerületekhez kellett volna leszállítani, különben pedig 
— úgymond — a menház létesítésével sokat marko­
lunk, de keveset szorítunk, mert nem lesz azt miből 
tentartam.

Ugyancsak a „Luther-menház“ ellen ir az „Ev. 
(Jrálló-1 f. é. 5 sz. „többek nézetét is tolmácsolva*"vi­
tális Gyula bányakerületi zólyomi alesperes is előadván 
hogy a jub. bizottság az alulról érkezett javaslatok e- 
gyrkét sem honorálva az egyetemes gyűlésnél keresztül­
vitte mint uj eszmét azt, hogy az elrendelt gyűjtés és 
ref. emlékünnepi évi offertóriumokból „szegénysorsu 
gyógyíthatatlan betegek számára Luther nevéről neve­
zendő országos irgalomház (menház) létesittessék.“ 
Vitális Raabbal egyértelműen sem a gyűjtés módját 
sem a cél megjelölését nem tartja szerencsésnek, az 
ev. egyházat pedig gyöngének arra, hogy „ilyen orszá­
gos szanatórium jellegű“ intézet felállítása, berende­
zése és fentartására szükséges óriási áldozatot meghozni 
bírna s magára vállalna olyan feladatot, melynek meg­
oldása az államra és a nagy társadalomra vár.“

Legújabban Zsilinszky Mihály őexellentiája is (Ev. 
Lap 30 sz.) irta, hogy ily menház létesítése nem a se­
gélyre szoruló ev. egyház feladata.

Fejtegessem e tovább, hogy ev. egyetemes gyűlé­
sünk határozatának a Luther menházra vonatkozó ré­
szében való megváltoztatása közóhajt kepez?

Marad ezekután. mint szükséges és általánosan 
elfogadott, mert természetes teendő és vállalkozás : a 
gyűjtés. És én itt óhajtom megragadni erősebben és 
fejleszteni a szükséges dolgot.

Pénz, azaz áldozatkészség nélkül manapság bi-o- 
nyára nagyon keveset lehet alkotni. A szó. bármily szép, 
tett nélkül nem termékenyít. Pénz beszél. A mint a test 
a lélek temploma, úgy a pénz a lélek eszköze; a lélek 
pedig kitűzi a célt Á pénz, mint anyagi eszköz, szent 
célra való gyűjtéséhez azonban egyházunkban mintha 
épen a lélek hiányzanék Nem lelkes a gyűjtésünk! 
Miért ? 3 alán í zért, mert a célok kitűzésében nincsen 
kellő megállapodásunk ? Vagy azért, mert megfogyatko 
zott a hitbuzgósáj; s nem száll fölfelé a vallásosságnak 
fokmérője: az áldozatkészség? Ám akkor veszedelme­
sen alszunk s bár ébresztgetnek és némely őrállóink 
1917 örömünnepének ajtaján — lélekben előre lépve — 
hangosan zörgetnek : mi mégsem kelünk fel egy ember 
képen ! Hol az a titáni, felrázó erő, mely tettre sarkal­
jon s a siker győzelmére vigyen ?

A hitújítás 400 esztendős emléke méltó megün­
neplésének feladata tág teret nyújt a munkálkodásra. 
Fel tehát s kezdjük meg komolyan s igazán a munkát 
még pedig komoly, lelkes, eredményes pénzgyüjtéssel 1 
A gyűjtés szükségességében s célravezetésében nincs, 
nem is lehet eltérés véleményeink között. A gyűjtésnek 
azonban, hogy dús eredménye legyen, biztos irányok­
ban s nagyobb arányokban kell történnie. És itt én is, 
többekhez már előbb is csatlakozva, ismételve s újólag, 
mig nem késő, teljes lelkemből s szivemből kérve kér­
vén ajánlom a minden ev. magyarhoni lélek utáni napi 
egy fillérrel gyűjtést. Az indítvány e részben 2—3 év 
előtt valahol az alföldön született meg, s szállt az igéje 
hegyek felé s Kárpátoktól lejebb Adriáig; a szikrát fel­
fogtuk többen s lángoltunk tőle; ám mégis a tűz — 
kevés tápláléka lévén — csakhamar kialudott.

Hisszük azonban és reméljük, hogy nem aludt el 
felébreszthetlenül! Gyújtsuk lángra, élesszük fel 1913 ja­
nuár 1-től kezdve újra, drága ev. anyaszentegyházunk 
összes hazai területein ; a síkságokon úgy mint az erdők 
ölén s vizek partján elterülő eklézsiáinkban! Minden 
napi fillér egy-egy napi áldó és áldásos gondolat a re­
formációról! Mint az édes atya, mikor pénzt költ gyer­
mekére, gondol ha olykor sóhajokkal is, de nem valóra 
váltható és válandó édes remények nélkül, úgy mi is. A
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kit szeretünk, annak sorsa iránt érdeklődünk s szerete- 
tünket mivel ha nem áldozatkészséggel bizonyítjuk 
Szeressük meg tehát a reformatio , a vallási megújho­
dás 400 éves emlékét! Tettekben fénylő hitszeretet ün­
nepi köntösében utazhatunk s vonulhatunk majd, ha 
testileg nem is valamennyien, de lélekben mindnyájan 
méltóan ama nagy napon Wittenbergbe 1917 ben. Múl­
túnkban volt öröm, kell hogy jövönkben is legyen remény 1

Payr Sándor ev. theol tanár a »Prot. Szemle“ 
1911. évi 8. és 9. füzeteben nemcsak a történeti ada­
tok gyűjtésének hangyaszorgalmával, de igen lelkesitöleg 
is megírván a reformáció 1617, 1717 s 1817-iki évszá­
zados ünnepeit, többi között azt mondja, hogy az ed­
digi három ily százévi örömünnep jó s balszerencsében 
egyaránt „emelte a prot. öntudatot, az egyház iránt 
való hűséget s hatalmas tettekre indította az áldozat- 
készséget. Gyülekezetek és hívek versenyre keltek egy­
mással s a nagy buzgóság szinte találékonnyá tette 
őket az ünnephez méltó emlékeknek felállításában. . 
Egyház alkotmányunk terén is a világiak meleg érdek­
lődést tanúsítanak s tevékeny szereplést keresnek. Meg­
kezdődött a szeretet munkája, melyet a későbbi kor 
belmissziónak nevezett . . “ [578. 1.)

Legyen ez most is, még pedig — mert hiszen ha­
ladás az élet — hatványozott erőben igy. Nagy öröm 
gyümölcsöző szent lelke szálljon falvaink s városaink 
templomaiba s honoljon iskoláinkban is ! Adja ezt a 
kegyelem Istene az ö Fiában a .1. Krisztusban !

A minden ev. magyarhoni lélek utáni napi egy 
filléres gyűjtésnek rnindenelőtt kimondásával s megnyi­
tásával kapcsolatban bátorkodom jubileumi célokul a 
következőket ajánlani.

I. a kevesb pénzbe s II. a több pénzbe kerülő 
célokat.

1. 1. Mondja ki az ev. egyház egyeteme, hogy a 
reformáció világeseményének 400-ados emlékére létesít 
egy ev. kény »nyomtató intézetet. Mondjam é, fejteges- 
sem-é, hogy a megszületett magyarhoni protestantizmus­
nak mije volt a könyvnyomtatás? Bizonyára egyik fő 
életfeltétele! A magyar reformátorok nyomdászok is 
voltak. S vértezve betűvel és szellemmel, fényesen és 
sikeresen apostoikodtak. És most a mai prot. nemze­
déknek nem kellene a szoros guttenbergi szövetség vé­
delemre, és — mert a betű szellemének elődeinknél oly 
erős fegyverét már is szinte kicsavarták a kezünkből 
— támadásra is? A rét. lelkészegyesület is legújabban 
programúiba vette e dolgot; okosan.

2. Az iskolaügy terén égető szükség volna evang. 
ta ni > rí nőkép záré. A nőkérdés hatalmasan tolul korunk­
ban az előtérbe ; számoljunk vele okosan s idején Úgy 
a prot. könyvnyomtatásnak, mint a képzőnek is csak 
erős indítás kell, fényül pedig jubileumi disz ; az intéz­
mények szervezési kérdése napirenden van ; megalkotá­
suk tettbe menő szó s határozat után kiált ; adjuk ezt 
meg némi jubileumi alapi anyagi segítséggel s azon erős 
reményben, hogy azok talpra állíttatván a magok lábain 
járandnak.

3 Egyházi, s inkább anyagi, mint szellemi tekin­
tetben felette hasznos és érdemes dolog volna az egy­
házi biztosítás létesítése, vagyis, hogy a tűz s jég elleni 
és az életbiztosítást idővel s fokozatosan — mint azt 
ev. lelkésztestvéreink itt-ott — régebben Farkas Géza, 
uiabban Veres József elnökünk már indítványozták is, 
ev. összegyházunk venné kezébe és ezt most jubil. szó­
val kimondaná és a tervezés és szervezéshez nyomban 
hozzá is látna. Csak akarat kell ezen anyagilag is jó 
dolog megtevéséhez és kellenek hozzá értő emberek a

gátra. A rom. kath. egyházban az eszlergomi egyház­
megyében pld van egyh. bizt. fényesen bevall intézmény; 
a honi jegyzői kar megállamosittani akarná a biztosítást 
állami jövedelmek emelése s ez alapon jegyzői fizetések 
rendezése céljából. Mért ne ékeskedhetnénk galamfasze- 
lidség mellett kigyóokossággal mi is?

4. Mint pénzáldozatot legkevésbé, ám annál bő- 
bővebb lelki odaadást kívánó belmissiói s testet ölteni 
hivatott eszmét, keresztülvitelre szeretettel ajánlom azon 
postulátumnak, kategorikus imperativus alakjában való 
kimondását, hogy 1917-ig a gyámintézeti egyleteken 
kívül — minden er. haza - egyház kézség kebelében — 
az alaknak szabad ingával legalább egy belső mi esi ói er. 
egyesület alkottassák az évi működés rövid felterjesz­
tésének az illetékes és felsőbb egyházi fórumhoz való 
kötelezettségével. Igy lészen a behnissió fája nagy fa, 
virágzó s gyümölcsUozó, biblia-nő s ifjúsági egyesületi 
s egyéb ágakkal!

Ide tartozik, — de ez már a sok pénzbe kerülő 
kategóriákba visz, a Imi szükség van pénzgyüjtésre és 
állami anyagi segítségre, es ez

11. 5. Ev. egy házegyetemi leg való elhatározása és 
megoldása, azaz keresztülvitele azon az üdvszükség 
kielégítésével és vallásmentéssel szorosan összefüggő s 
úgy az egyház, mint az állam szempontjából eminens 
fontosságú teendőnek és feladatnak, hogy ev. vallások­
tatás mindenütt az ev. iskolások összességénél az ev. 
lelkészeknek, vagy lelkészt képzettségű hitoktatóknak 
kezébe leessék Munkatöbbletet jelent a dolog, de 
ezen dolog annyira egyházunk életébe vágó, hogy az 
egyház nem zárkózhatik el előle sokáig úgy sem, s 
elöbb-utóbb kell, hogy megcsinálja azt az uj munkának 
természetesen méltó jutalmazásával.

6- Ugyanígy szükség van végül, még pedig éven- 
kint sok penzre — egyházi alangyüjtés és kiutalványo­
zás meg álllami segítség formájában az ez idő sze­
rint kétség kívül legégetőbb s ukaiegon jellegű kérdés 
megoldására, tudniillik a tarthatatlan lelkesei javadal­
mazások rendezésére és javítására. Isten látja lelkem, 
hogy igen szerettem volna ez ügyet, mint efintézettel
kikapcsolni a jubil. pontokból, mert hiszen a kérdés oly 
sürgős, hogy megoldásának 1917-ig való elhalasztása 
bizonyára katastróphasze.rü, remény és életvesztö gon­
dolatokat támasztani alkalmas főképen a családos pa 
póknál és én elképzelhetetlennek tartom az ev. egyházi 
életösztön természetes megnyilvánulása szempontjából 
is a nem papi körökben is. hogy ha gyökeres, azaz 
közmegelégedést szülni hivatott megoldás 1917-ig sem 
létesülhetne, hát legalább tűrhető intézkedés okvetle­
nül ne történnék már a f. évtől kezdődőleg állami do- 
tátió segélyével 1917 ig is, mégis bátorkodom azon 
előterjesztést és javaslatot tenni a jubileumi pontok és 
a szóban forgó jubil. gyűjtés kapcsán, hogy a magyar­
honi ev. összegyház mondja ki, hogy Isten segélyevei 
az 1917-ik évben jubilálni akar és fog az ev. lelkészek 
javadalmazásának elvben és gyakorlatban közmegelége­
dést szülni hivatott azon és különösen a lelkészekkel 
az egy képzettségű tanárok fizetésével lépést tartó 
legalább olyan rendezésével, a mint azt a 150 evang. 
lelkész által kiadott s a lelkészek óriási többségében is 
elfogadott „tervezetet“ ajánlja s igazságosan és mél­
tányosan kidolgozta, meg a dolog bizonyára úgy áll, 
hogy mégha az állam meg is tagadná segítségét, az egetö 
kérdést az ev. összegyháznak törik-szakad, azaz ha élni 
s megszűnni és mint egy Titanic hajó zugó habok for­
gatagában s jéghegyektől összezúzva elmerülni nem 
akar. megoldania kell. ha másképen nem, hát az ev.
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egyház lelkészjav dalmazási célra szolgáló uj adózás 
Hak — a mint arra is van munkálat — életbelépteté­
sével s evvel párhuzamosan lelkészfizetési alapok gyűj­
tésével, esetleg amortizationális kölcsön felvételével.

Volna még sok jubil. cél, Így: a diakonisszaügy 
felvirágoztatása, stola megváltás, ingyenoktatás, theol 
semináriumok s theol. fakultás létesítése, esp. mono­
gráfiák megírása, de én már igy is eleget markoltam, 
haladnom kell csak a régi kerékvágáson, melyen rövi­
desen még összefoglalván a pontokat, van szerencsém 
javasolni :

Mondja ki a mélyen tisztelt ev. egyetemes köz­
gyűlés, hogy a retormátió lűlT-ik évi 400 esztendős 
alkalma és emlékére — a inenház eszméjének közóhaju 
elejtésével — mindenütt: 1913 Január 1-től kezdődőleg 
minden hazai ev. lélek a helyi egyházközségi pénzárba 
naponkint 1—1 fillért szolgáltat be 1917 ig, s az 
igy összegyűlt összegnek legalább háromnegyed rész­
éből (‘/4rész visszatartható helyi jubil. célra), ev. 
egyetemes jubileumi alapot alkot s ez alap szellemi 
s anyagi segítségével létesít:

1. Ev. köuyvnyomtató intézetet,
2. egyetemes ev tanitónőképzöt.
3. megteszi a kellő lépéseket egy „ev. egyházi, 

tűz s jég elleni és életbiztosító intézet“ megszervezésére,
4. elrendeli, hogy minden ev. egyházközségben, a 

gyámínt.ézet.in kivül, legalább egy heimissziói egyesület
— egyh. szabályszerű felterjesztések kötelezettségével
— szerveztessék,

5. mindazon helyeken, a hol a vallástanitást nem 
lelkészi képzettséggel biró tanerők látják el, megbízza 
kellő díjazás mellett, az ev. lelkészeket az összes ev. is 
kolások vallási oktatásával s végül

6. a jubilemi alap támogatásával s minden egyéb 
alkalmas mód és eszköz megkeresése- és fölhasználá­
sával már a f. évtől kezdve rendezi s emeli igazságo­
san és a papi álláshoz méltóan az ev lelkészek tart­
hatatlan javadalmazását.

Isten ! szeretett egyházunknak erős vára! légy velünk !
A feladatok nehezek, de szépek; az ember gyönge,

de erős az Isten és jó! Ámen!
Krupec István.

MISSZIÓ,
Rovatvezető: Seholtz Ödön.

lomnak vezető egyházi emberei, hanem a Németorszá­
gon kivüí fekvő evangélikus diaspora is számos küldöt­
tel képviseltette magát. Hazai evang. egyházunkból 
tudtunkkal Famler G. A. torzsai, Ziermanu Lajos pin­
kafői és Morgenthaler Ferenc ujpazuai leikészek voltak 
a poseni ünnepélyen, melyre az osztrák evang. egyház 
és erdélyi szász hittestvéreink különösen sok képviselőt 
küldtek.

Szeptember 24-én este a szent Pál templomban 
volt az első istentisztelet, a mely a szorongásig meg­
telt s a melyben Stolpe magdeburgi generálszuperin­
tendens tartotta a szentbeszédet 1 Kor. 12, 26—27 
felett. A prédikáció előtt Bach „Ein feste Burg ist unser 
Grölt“ cimü hires kantátáját adták elő, ami közel egy 
órát vett igénybe. Másnap reggel beláthatatlan hosszú­
ságú menetben vonult az ünneplők serege Posen főut­
cáin végig a Kreuzkirchebe, hol Broecker hamburgi 
főlelkész Ján. 6. 12 alapján prédikált Azok számára, 
akik a templomba be nem fértek, a templomtéren D. 
Terlinden duisburgi szuperintendens tartott istentiszte­
letet, inig a szent Péter templomban rendezett gyer- 
mekisten tiszteleten Spanuth leobeni (Stájerország) lelkész 
gyújtotta lángra az ifjúság szivében a Gusztáv Adoif- 
egylet iránti szeretetet es lelkesedést.

istentisztelet után a Kir. Akadémia dísztermében 
folyt le a közgyűlés. Az egyházi és politikai hatóságok 
üdvözlő szavaira a Gusztáv Adolf egylet elnöke. D. 
Hartung lipcsei szuperintendens, titkos egyháztanácsos 
válaszolt, nagyszabású beszédében kifejtve az egylet 
feladatát s célját s rámutatva azon álláspontra, melyet 
a Gusztáv Adolf egylet nemzetiségi és felekezeti tekin­
tetben elfoglal. Nagy örömmel és hálával fogadták erre 
az átnyújtott ünnepi adományokat. A poseni főegylet 
40 000 ink. rendkívüli adományt gyűjtött. Zaulek brémai 
lelkész 26,027 márkát küldött, a mely összeget iskolás 
gyermekek tették le a G. A. egylet oltárára. Ezen gyer- 
mekadományt rögtön a nyugati Poroszországban fekvő 
Sampoh! Konfirmandus-Otthonának szavazták meg. 
Számos más külföldi szónok sorában a magyarhoni 
e. e gyámintézet üdvözletét és adományát is ezen al­
kalommal adta at Famler G. A. torzsai lelkész, egyház­
kerületi gyámintézeti elnök.

A központi elnökségnek nyomatatásban megjelent 
jelentését Geiszler vezértitkar ismertette. Eszerint a 
központi pénztár bevétele a foegyletektől 117.. 33 márka 
volt, inig ugyanazon pénztár segélyekre 840.<50 márkát 
folyósított Aközponti elnökség szabad rendelkezésére 
összesen 141.585 márka állott A központi pénztár

A Gusztáv Adolf-egylet ezidén keleti Poroszor­
szág fővárosában Posenben tartotta 64. évi közgyűlését. 
Keleti Poroszországban, mint tudjuk, a német protes­
tánsok erős küzdelemben élnek a katholikus lengyelek­
kel s a németség erősítése végett uj meg uj községeket 
telepítenek le ezen a vidéken, ami mivel a telepe­
sek többnyire evangélikusok. — nagy feladatot ró a 
Gusztáv Adolf-egylelre is. Megítélhetjük ezt abból is, 
hogy az. egylet az utolsó évtizedek folyamán 2'/t millió 
márkával segélyezte a poseni gyülekezeteket s nyo.c- 
szor juttatta ide a nagy szeretetadományt összesen 
150,000 in írka értékben. Mindebből megmagyarázható 
az a nagy érdeklődés, mely a közgyűlés iránt az egész 
tartományban megnyilvánult. Nagyban hozzájárult ezen 
ünnepély a protestáns öntudat erősítéséhez magában 
Posen városában is, amelynek 157 ezer lakosa közül 
csak 49,906 evangélikus (31.9%), mig a többi obll 
zsidótól eltekintve, római katholikus. Eljöttek a közgyű­
lésre nem csak a hatalmas protestáns német biroda­

vagyona 2,135 695 márka. Határozalképen újból kimond­
ták, hogy a tőegyletek pontosan számítsák ki és szol­
gáltassak be az alapszabályok értelmében évi jövedelmük 
egyharmadrészét a központi pénztárba, hogy az a 
hozzáfűzött jogos igényeknek fokozott mértékben meg­
felelhessen. Két előadást is tartottak. Sperl poseni 
kormánytanácsos. „A királyi telepitő bizottság és a tele­
pesek egyházi gondozása“, Ernts srassburgi lelkész pé­
pedig „Az elszász lotharingai evangélikus diaspora“ 
címen értekezel.

A 22.030 márkát kitevő nagy szeretett omanyt 
Peschendorf erdélyi szász gyülekezet nyerte el 205 sza­
vazattal, mig a hesseni Gustávsburg 62. a brazíliai 
Hosario 11 szavazatot kapott. Ezen két gyülekezet közt 
14272 mk. osztatott fel.

Este négy látogatott népgyülés volt. melyeket D. 
dr. Dibelius drezdai udvari lelkész Staemmler poseni 
szuperintendens, dr. Hoffmann stuttgarti udvari lelkész 
és dr. Hoffmann poseni konzisztóriumi tanácsos vezet-
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tek. tLzen gyűléseken főképen a diaspora képviselői 
jutottak szóhoz.

Megemlítjük még, hogy a központi elnökségbe az 
osztrák evang. egyház képviselőjeként beválasztották 
Marci,í becs; főegyháztanácsost, a jövő évi közgyűlés 
helyéül pedig Kielt tűzték ki. Lissaba és Wolfkirchbe 
rendezett kirándulások valamint egy diasporakáraus“ 
zárták be a legnagyobb evangélikus szeretetegyesiilet 
poseni közgyűlését.

B E L É Li E T.
Csengey jubileuma.

Lélekemelő ünnepélynek voltunk f. hó 20-án .szem­
tanúi Eperjesen abból az alkalomból, hogy Csengey 
Gusztáv eperjesi ev. Ui ol. akad. tanár s a Fogoly leu- 
gye! országos hírű költője Eperjesi Széchenyi körnek 
a zsúfolásig megfen városi Vigadó nagytermében tisz­
teletére rendezett díszközgyűlésén nagy ünnepeltetések 
kozott ulte meg friss erőben és egészségben immár 70 
eves korában 50 éves Írói jubileumát. Szélesebb kö­
rítve ha netnts országos jellegűvé vált ez az ünnepély 
az áltál hogy azon a Kisfaludy- és Petőfi társaság s a 
szomszédos irodalmi és kultur-egyesületek képviseltet­
tek magukat es nekünk evangélikusoknak feiejthetet- 
enne lesz azáltal, hogy azon a tiszai ev. egyházkerü­

let kepviseleteben fáradhatatlan püspöke G.duly Hen­
rik is személyesen megjelent. És Csengey ezt a meg­
tisztel tetest meg is érdemelte azokért a maradandó 
szolgaiatokért, a melyeket költészetével és tanári mun­
kásságává! teljesített egyháznak, hazának s az ifjúság­
nak egyaránt.

. Aj]íszközgyűlés a collég, tanilóképzőint. énekka- 
\ranak Kapi G.y. tanár által mesierileg vezetett ünnepi 
dalava, vette kezdetét. A megnyitó beszédet GhiLlávv 
Imre, a Szénit »yi kör elnöke tat tóttá, aki Berzeviczv 
Albert, a kor di<ze!nöke távolmaradását igazoló meleg 
hangú sürgönyének felolvsása után Gömöry János fő- 
gymn. igazgatóval, mint a kör Írod. választmányának 
buzgó elnökével olvastatta fel Berzeviczynek remek 
üdvözlő beszédét. A titkári jelentést a kör i91l évi 
működéséről agilis titkára: Dr. Wallet,tinyi Samu ol- 
vasta le! s gyönyörű vonásokban rajzolta meg Csengey 
írót egyéniségét s költészetének állandó vezérgondola- 
tit: az istenfeleimet, a rajongó hazaszezetetet s a sza­
badság dicsőítését.

Majd a díszközgyűlés fénypontja: Csengey üdvöz 
Jese következett. Annak sorozatát, Geduly püspök nyi- 
otta meg ki hatalmas szónoki erővel a legmelegebb 
hsmere.s hangja,, tolmácsolta a tiszai egyházkerület 
a a a , szeretetet és üdvözletét azokért a hűséges szol­

galatokért, a melyekkel Csengey írói és tanári munkás­
ágává! egy félszázadot) át áldozott az ifjúság neveié- 

^enek a haza es az egyház kettős oltárán. A püspök 
jkaró! az a meleg elismerés az ősz költő iránt való- 
aggal elbűvölte a vegyes vallásu közönséget a ez 

alkalommal is feléje fordította annak osztatlan’ bizal 
mat tiszteletét és becsülését erős püspök egyéni égé 
-ránt A püspök üdvözletét a Kisfalu y-Társaság kén
sorsát JaKU \ <!’Í°a a magyar’ K,eg a vidéki költő 
■ orsat híven ecsetelő és színes képekben igen gazdag
heszede követte, a melyben a veterán költőre célozva
gyönyörűen fejtegette az istenismeret és istenszeretets

Ja letoh larsasag neveben a költő örök fiatal­

sága előtt meghajolva titkára Pakots József, Eperjes 
sz. kir. város közönsége nevében Krayzel Aladár pol­
gármester, a FmsesaFMI szöv. nevében Clair Vilmos 
titkár, a Kassai Kazinczy kör képviseletében Baloqh 
Bertalan, a Szepesi tört. társ. képviseletben Bruckner 
Károly késmárki főgymn. igazgató (ki Csengey költé­
szetét a fölfelé törő hófehér tiszta Tátrához hasonlí­
totta), a nyíregyházai Bessenyei tör képviseletében 
Papim Albert tanár, a regi tanítványok (köztük jelen 
voltak az ünnepélyen: Sitiid L, Walentiny Ah, Kárpáti 
J., Szabó Gy., Wrablicza B., Boczkó Gy., és Klauzer 
L.) nevében Fábry Viktor kolozsvári másodlelkész (ki a 
Csengey-alapit vány ügyit szorgalmazza) s az ősi colle­
gium s a tiszaker. tanintézetek nevében Draskaczy 
Lajo* ez évi igazgató üdvözölte. Főleg utóbbi kettő 
nagy sikert aratott a maga szónoklatával. A költő és 
tanár meghatva fogadta kötött „Vallomásában“ a szere­
tetnek és tiszteletnek megnyilatkozásait, a mivel a tiszte­
letére rendezett közebéden is igen sokan elhalmozták 
Meg megjegyezzük, hogy Nyíregyházáról Vietorisz József" 
Rimaszombatból Ür. Wall ént íny i Dezső s Iglóról Fischer 
Miklós, Then, László, Slromp József és Dr. Bruckner 
Győző is jelen volt az ünnepélyen. Utóbbi lelkes cikket 
is irt Csengey Gusztáv tanári és iiói egyéniségeiről a 
Budapesti Hírlap okt. 19. számában. Nagy hatással volt 
a díszközgyűlésen az állami és gkath. tanítóképző kar­
éneke és Holenia Béláné szavalata is.

táviratilag vagy átirat alakjában mintegy I 50 en 
üdvözölték. Közlük Berzeviczy A., Wlassics Gy., Meskó 
L., Szalay Imre, Horváth 0., Szabolcsba M., Schächter 

. a nagykőrösi és rozsnyói főgimn. tanári kar, Lő- 
rinczy Gy. Gyiirky és Kübecher A. esperes és nagy­
számú barátai és tanítványai.

Végül megemlítjük, hogy Csengeyt jubileuma al­
kalmából az eperjesi hölgyek egy értékes ezüst szivar­
készlettel az eperjesi ev. gyám int. nőegylet egy babér- 
koszöruva! a borsodi közmüv. egylet egy babérággal 
ellátott selyemparnával, a felsőmagyarorsz. Írók és hir- 
lapirók szövetsége (a melynek a jubiláns diszelnőke) 
egy havast g opár koszorúval s a Petőfi társaság (a
melynek legrégibb tagja) egy pálmaága koszorúval 
lepte meg.

E helyütt is Geduly püspök megható fohásza ér­
telmében azt kiáltjuk feléje, hogy a jubiláns még na­
gyon soká friss erőben és egészségben hazánk és egy­
hazunk javara vivat, fioreat, crescat! A történeti igaz-
haráH t« l en "f;dig megi'-gyrzzük, hogy egy bizalmas 

k^íjn a Csengey-jubileum eszméjét megpendi- 
tette hr Karoly, s megvalósította Wallentinyi 
Iramú es Qomor-y János tanár a Széchenyi körben.

Br. Szlávik Mátyás.

Nekrolog.
I Szalay László. ,^agy gyásza van a veszprémi egy-
I---------- —--------- házmegyének : elvesztette szeretett
esperesei, Szalay Lászlót. Még június végén ott láttuk 
az egyházmegyei gyűlésen daliás alakját; még hallgattuk 
esperest htvataJának teendői, hajszálpontosságig kimerítő 
jelentését, s mmdnyájunknak , ,ős „„ ggvőző/é4vé 1‘u 
hogy a m, esperesünk az elsők között ,s első. Sokat vár 
Utnk tőle, htszifju volt. testben úgy n„n, l 
Reményünk e sziklává,ál a viszontlátás tombadöntötle’- 
koporsóban láttuk a vezért! De, bár a győzhetetlen el­
lenségen dtadalt nem vehetett, gvózövezfr volt a szí
takíettre he r • ~ BÖ,CSfJe h(jl rmgotl, lábai hol jár- 
tak, tettre hevítő nemes példák lebegtek előtt minden-

m
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hol. Papi családból származott. — Született 1865 má­
jus 20-an Nagybarátin, Győr m., hol édesattya, Szalay 
Sándor, az ottani gyülekezet lelkésze volt. Édesannya, 
Nagy Ida, is papi család sarja, a felpéczi lelkész leánya 
volt. A hajlék, hol született, Bethel, imádságháza volt. 
0 is megtanult ott imádkozni s imádkozni tudó lélek­
kel lépte át az otthon küszöbét, amikor tanulmányai vég­
zésére szülői Sopronba vitték.

Itt végezte úgy középiskolai, mint theologiai tanul­
mányait és pedig jeles eredménnyel. A távolban is meg­
maradt ö a mai nap ritkaság számba menő jó fiúnak. 
Szorgalomra intette a szülők iránti hála és szeretet; sar­
kalta az Istentől vett szép tehetségéről való felelőség 
tudata. Theol. tanulmányainak elvégzése után édesapja 
mellé került lelkésznek Somlószőlősie, ahol édesapjának 
a következő évben bekövetkezett halála után, 1888 bari 
r. lelkésznek választották. — Édes apjának méltó utóda 
volt mindhalálig. Hivei büszkék voltak mindég az ö lel­
készükre, aki nekik jóra intő vezérük, tanácsadójuk, vi­
gasztalójuk, buzditójuk: igazi attyuk volt. Minden egyes 
hivere kiterjesztette pásztori figyelmét. — Ha valamelyik 
közülük birtokot akart venni: Ö, — az Istentől anya­
gilag is megáldott jó emberhez illően felajánlotta segít­
ségét. Örült, ha nemcsak lelkileg, de anyagilag is gaz­
dagíthatta népét.

Mintaképül áll előttünk mint lelkész, mintaképül 
mint családapa. Házasságra 1895 fear. 16 án lépett. 
Molnár Emíliát, Molnár Lajos felpéczi lelkész leányát 
választván magának örök házastársul. Mint hitvesnek fő­
jellemvonásai voltak: a hűség, őszinteség, egyetértés. 
Boldog családi életüket egy gyermekkel, a most 14 éves 
Sándorral áldotta meg a Teremtő, aki az édes apának 
valóságos bálványa volt. Az ő Dádóját. ha említették 
előtte, örömkönnyek szöktek szemébe. r0 nagyobb em­
ber lesz, mint az apja-4 — monta kitűnő tanuló fiáról. 
„A szeretet, bármily sokfelé oszlik is, soha kisebb nem 
lesz„ — mondta a megboldogultnak sógora, Madár Má­
tyás, egy vele utazó ifjú lelkésznek, akivel, a bánatos 
özvegyhez való utazása alkalmával, a vonaton összeta­
lálkozott s vele egyről-másról elbeszélgetett. Jól illettek 
ezek a szavai a mi kedves halottunkra. A szeretet ő- 
nála kisebb nem lett, nem gyengült, bár oly sokfelé 
ágaztak el szálai. A hitves, az egyetlen gyermek mellett 
fiúi hálával, gyermeki engedelmességgel csüngött a vele 
egv fedél alatt lakó özv. édes anyun is, akinek tanácsát 
mindég kikérte. Igazi lelkivezér, a férj, apa, gyermek 
mintaképe volt ő, de kimagaslott mint barát, pályatárs is.

Tehetsége, megnyerő modora gyors egymásutánban 
szerezték meg számára az egyházmegye tisztségeit, inig 
végre a múlt évben esperessé választatott. Itt is meg­
maradt a régi jóbarátnak. Mint. esperes a szeretet kor­
mánypálcája, s a méltányos, de nem alkuvó igazságsze­
retet gyeplőivel vezette nagy egyházmegyéjét.

Ha köztünk megjelent, soha nem éreztette velünk, 
hogy felettünk all. Az ő megnyerő modorával, ártatlan 
humorával szinte belopta magát mindnyájunk leikébe. 
Ha találkoztunk: mosolygó arccal fogadott; ha együtt 
voltunk: minden egyes lelkésztársára találó, de ártatlan 
humorával mulattatott; ha váltunk: a jó Istenbe vetett 
bizalom szülte vidámsággal bátorított: rNe féljetek.“ 
így búcsúztunk tőle az utolsó válás alkalmával is. Ki 
hitte volna akkor, hogy az erős tölgyben őrlő szu pusz­
tít!? Pedig úgy volt. Az egyházmegyei gyűlés után gyen­
gélkedni kezdett, s előbb Balatonfüredre, majd Budapest­
re ment gyógyulást keresni.

Meggyógyult! A győzhetetlen halál legyőzte. És ő 
mégis győzött. Győzött! Megmutatta életével,h ogy lehe­

tünk egy személyben szerető hitvesek, jó családapák, 
hálás gyermekek; megmutatta, hogy a szív elég nagy 
arra, hogy benne embertársaink részére is jutassunk he­
lyet a szeretetnek.

Utolsó napjait eszméletlenül töltötte, inig végre 11 én 
este agysorvadásban meghalt. Holttestét 13-án szállítot­
ták haza Budapestről gyülekezetébe, ahol 14-én adtuk 
át az anyaföldnek azt, ami porból vétetett, hogy égbe 
szálljon az, ami isteni. Temetésén megjelentek hivei, 
nagyszámú rokon ága, pályatársai, a vidék intelligenciája! 
Érckoporsójának köszönhető, hogy az a koszorúk súlya 
alatt be nem szakadt. A háznál Balogh István, vanyolai 
lelkész, helyettes esperes tartott felette Ap. cs. XX. 25. v. 
alapján remek beszédet; a temetőben Baldauf Gusztáv 
püspöki titkár búcsúztatta el övéitől; majd Kiss L. na- 
gvalásonyi leik. — ki az elhunyt édes apját is temette 

imádkozott s áldotta meg siri nyugvóhelyét s por­
részeit.

Lemenőben volta nap. mikor megcsendült az ásó-kapa, 
hogy elhantolja a koporsót, melyet lakójának édes ap­
jáé mellé helyezték A nyugvóra térő nap. a sírba hul- 
dogáló sárguló levelek enyészetről, elmúlásról beszéltek. 
Ámde a temetőt körülvevő mező zöldülö vetései vigasz- 
ialólag integettek felénk: „Elvettitik rothadandó lest, fel- 
támasztatik rothadatlan„ — találkozunk K. E J.

Esküvők. Dohár László, a sárszentlőrinczi gyüle­
kezet tehetséges ifjú lelkésze f. hó 5 én vezette oltár­
hoz V igfarkasdról Belohorszky Anna urleányt. A jó Isten 
tegye az ifjú házaspárra váró uj életet zavartalan örö­
mök kútfejévé. — Bándy Miklós, nagybátonyi lelkész 
örök hűséget esküdött. Metz Karolinának Nagyszokoly- 
ban. A szent frigy összekötő kapcsa, a szeretet, boldo­
gítja őket a sírig.

Tempiomtelek adományozás. Alig öt éves 
(1908 ban alakult) szatmári ev. egyház nagy célja., hogy 
1917. október 31-én avattassák fel nagy reformáíotorunk 
emlőkére az 0 nevével nevezendő temploma, igen jelen­
tős lépéssel jutott eiőbre. Szatmárnémeti sz. kir. város 
törvényhatósági bizottsága f. évi október hó 14-én taitott 
közgyűlésében egyhangú határozattal templom és papi 
lakás építésére szolgáló telket adományozott az egy­
háznak. Belügymiuiszterileg engedélyezett országos gyűj­
tése még folyamatban van. Napról-napra érkeznek ki- 
sebb-nagyobb adományok a nagy célra. E helyen is 
kéri a kis lélekszámú, de nagv misszióju egyház a 
testvéregyházakat és a nemes lelkű pártfogók szives 
pártfogását. (D)

Imaház szentelés. A székelyudvarhelyi ág. hitv. 
evang. szórványegyhazközség újonnan épített imaházát 
október 27 én d. e. 10 órakor fogja D. dr Teutsch Fri­
gyes felavatni.

Templomszentelés. A .«zentyot'hárdi ev. egyház, 
mely három éve lett anyaegyházzá, díszes uj templo­
mát okt. 21-én szentelte fel Gyurátz Ferenc püspök. 
A püspököt és a kíséretében lévő kér. felügyelőt Ber­
zsenyi Jenőt, valamint az egyházmegye elnökségét nagy 
ünnepségekkel fogadták. A püspöki avató beszed után 
az uj templomban Stráner Vilmos soproni theol. akad. 
tanár tartotta az első egyházi beszédet. A felavatási 
ünnepségeken részt vett, sőt a rátóli kastélyában a 
püspököt és kíséretét meg is vendégelte Széli Kálmán 
volt miniszterelnök is. — A szentgotthárdi templom oly 
gyors felépítése körül a legnagyobb érdemeket szerzet 
az ifjú gyülekezet lelki pásztora : Czipott Géza testvé­
rünk. Legyen az Ur áldása e szép művön s töltse el 
boldogsággal a lelkes testvér szivét.
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imaház-felavatás. A tétfalusi (Temes m.) fiók­
egyház új imaházat építtetett, a melyet Doh schall La­
jos bánsági tóesperes nov. 17 én fog felavatni.

A nagylaki egyház jubileuma. Csendes házi kör­
ben, a legközelebbi szomszéd egyházak bevonásával ün­
nepelte meg a nagylaki egyház f. 20 án temploma alap­
kőletételének száz eves jubileumát. Az ünnepély jelen­
tőségét emelte az a körülmény, hogy ezen alkalommal 
adta át az egyház uj orgonáját szép rendeltetésének 
Pe'roncs Soma csongrádi lóesperes.

Nagyszentmiklós templomot épít. Közel száz 
évig híven teljesítette örailó tisztét a nagyssriiimikldsi 
egyház, a lutheram/.musnak egyik végvára: összeszedte 
a szétszórtan lakó hí testvéreket, s hogy fennmaradását 
biztosíthassa, a refo< máuisokkal együtt közös protestáns 
egyhazat alkotott. A reformátusok az újabb időben ki­
váltak az eg ház leheléből, a régi imaház fölött sem 
mull el nyomtalanui íz idő. A szaruban kicsi, de a hit 
hűségben erős gyülekezet nehéz feladat előtt állott: a 
templomépiles égető kérdéssé lett. Az egyháznak egy 
áldozatra kész tagja, egy áldott lelkű úrnő: özv. Mi.rich né 
12257 koronás alapítványával ezt a kérdést a megvaló­
suláshoz közelebb hozta, am egy újabb gondnak az árán: 
a templomnak még a folyó évben kell le épülnie. Az 
egyház azért kérő szózattal fordult az. összes egyházak­
hoz. a melyet a hit testvérek áldozatkézsségébe a legme­
legebben ajánlunk

Templomszentelés. Lélekemelő ünnepe volt okt. 
20 án az alsóesztergálvi egyháznak. Ekkor szentelték 
lel az egyháznak 14.CÍ00 korona költséggel renovált 
szép got styl be átépített templomát. Az ünnepély 
lényét emelte D. Haitik Frigyes püspök, valamint dr. 
Sztranyavszkv Sándornak a bain ssagv ar mali választó- 
kerület képviselőjének, a ki egyúttal ' az egyháznak is 
felügyelő a megjelenése, a kiket nagy örömmel és lel­
kesedéssel. d adalkápuval vári a gyülekezet apraja 
nagyja. \ lónvztor ig m szép in' -Irnet* intézett a gyüle­
kezet!:- z - egyúttal az uj templomot felszentelte s hivatá 
sának okulta. Délben az egész vidék in teli igen (iájának 
és a aiu nép nek részvételével közebéd volt. mely után 
a püspök és a képviselő automobilon jöttek vissza Ba 
lassagyarmatra

Gyászhir. Oki. 12-én halt meg Háton Faltján 
Vendel n\ ug evang. tanító 71 éves korában. Nevezett 
a horiti tanítói karnak a Nest óra volt s mig mint 
tanító műkő lőtt. igen jeles tevékenységet fejtett ki. 
Okt. 14 én temették el Baton az egyházhivek és a 
környékbeli tanít >k nagy részvételé mellett.

Búcsuprédikáció. Sipos András, a csorvási egy­
ház megválasztott lelkésze, budapesti Deák téri s. lel­
kész 2 es 3, évi itteni működés után f. hó 20-án bú­
csúzott el a pesti magyar gyülekezettől. A rokonszenv, 
a melyet Sipos a közvetlenség varázsával és kimagasló 
szónoki talentummal előadott beszédeivel hallgatóiban 
keltett, megható módon nyilatkozott meg utolsó fellépte 
aka rtával. A templomot egészen megtöltő közönség 
soraiban visszafojtott zokogás hangja hallatszott, a mi­
kor a távozó lelkész megköszönte Baffay lelkész jóaka- 
atat és a gyülekezet szeretetét Sipos lelkész az ifjabb 

papi nemzedék egyik legkiválóbb tagja, a kitől -- fel- 
jf ‘ szélsőséges szellemi irányzatoknak az aranv 
Középutat nem fogja feláldozni — még sokat várhatunk, 
szeretetünk és jó kívánságaink kisérik uj működési

Gyülekezeti estély. A pesti német ev. egyház 
női szövetsége okt. 20-án tartotta ez idény első „gyü­
lekezeti estélyét“ igen nagy számú közönség részvétele 
mellett. Ez alkalommal igen érdekes előadást tartott 
Broschkó G. Adolf lelkész Luterről, mint a keresztyén 
családfőnek a példányképéről. Ezen igen látogatott s 
kedvelt gyülekezeti estélyeknek a télen egész soro­
zata fog követke-ni.

A selmeczbányai evang. tanítóképző ügye.
Tudvalevő dolog, hogy Selmeczbányán a regi líceum­
mal kapcsolatos tanitóképezdét beszüntették s helyette 
a modern igényeknek és a Ministerium által felállított 
követelményeknek megfelelten elkülönítve egy teljesen 
önálló kerületi tanító kepezdét létesítettek. Erinek épü­
lete már áll, melyre a Csemez alapítványt használták 
fel, mint olyat. a melyet alapitványozó direct e céh a 
hagyományozott. Tekintettel azonban arra. hogy a Vall. 
és Közokt. Ministerium a legújabb taniíóképezdékre 
vonatkozó rendszabályok szerint csakis oly tanitóké- 
pez.dekei enged létesíteni, a mellyekkel kapcsolatban 
internátus is épilletik, ez a körülmény nagy gondot 
okozott a duuáninneni egyházkerületnek, a mennyiben 
egy ily internálus felépitésér • semminemű fedezettel 
nem rendelkezett Az egyházkerületi elnökség többszö­
rös tárgyalására sikerült a Ministériuniot álláspontjának 
enyhítésére rábírni. Első sorban is a Minister — te­
kintettel arra, hogy a líceumnak és a régi tanitóképez- 
dériek közös alapítványokból fenntartott közös convic- 
tusa volt, a Minister eltekintett attól, hogy az elkülö­
nített tanitóképezde külön convictusl rendezzen be, s 
megengedte azt. hogy úgy mint. eddig a tariiló képez- 
dészek a líceum növendékeivel közös alumneumban 
étkezzenek. Továbbá magának az internátus épületének 
felépítésére évi 10 000 korona építési és felszerelési 
államsegélyt biztosított. így tehát :n gvalésult Selmecz­
bányán az, hogy egy 80.000 korona összegben létesült 
tanítóképző intézet mellé egy körülbelül S0 lanitóképe- 
dé“z részére benn lakásul szolgáló internátus fog a 
Minisztérium építési és felszerelési segélyével építtetni 
A Ministéritimnak e tárgyú jóváhagyó rendeleté, mely- 
lyel tudomásul veszi az inlernátusnak építési terveit s 
kilátásba helyezi a 10.0(0 kor. évi segély kiutalását 
most érkezett le a dunáninneni püspöki hivatalhoz. Most 
már csak az van hátra, hogy a tervek ily keretek között 
megvalósuljanak s akkor a dunáninneni egyházkerület 
egy szép intézménnyel, egy modernül berendezett in- 
ternátussal kapcsolatos tanitóképczdével gazdagabb lesz.

Uj alapítvány. Közismert dolog, hogy a <1 uuán * 
túli ev. egyházkerület kezéről az örökösök elporelték 
a néhai Simnyak Antal hatalmas alapítványát. Az örö­
kösök egyike, ki most szintén örökö'ne a tekinté­
lyes vagyonból dr. Barcza Elek szék. tóvárosi műszaki 
tanácsos lemondott reá eső részről és azt visszaadja a 
dunántúli egyházkerület, rendelkezésére azzal, hogy kö­
teles az egyházkerület azt mint alapitvái yf kezelni. 
Valóban szép példája a lelkiismeretességnek, mely nem 
tud oly vagyont, megtűrni fö di javai között, melynek 
szerzője határozottan más célr. jelölt ki az elé, s az 
egyházat, mint kulturális intézményt nevezte meg örö­
kösül. A betű megöl, a lélek megeleren’t.

Egyházmegyei felügyelő választás. A zalai
evang. egyházmegye legutóbbi közgyűlésén újból és egy­
hangúlag felügyelőjévé választotta lovag Cstmez Elek 
köveskállai földbirtokost.



Dr. Kéler Zoltán újabb alapítványa. Ez a
hi-hü, s az egyházi ügyekben igen agilis férfiú, a ko­
máromi esperesség felügyelője, a dunáninneni egyház- 
kerület gyámintézetének világi elnöke, már több Ízben 
adta tanujelét egyház szeretőiének, a mit tettekben 
is igazolni törekszik, t. i. alapítványokat létesít. Legu­
tóbb, mint a dunáninneni Reischel alapítvány ügyésze 
a liptói és árvái egyházmegyéknek a dunáinneni egy­
házkerület ellen folytatott perből folyó ügyészi tiszte­
letdiját és költségét 132 koronával kikerekitve összesen 
1500 korona összegben elapitványul hagyta oly kikö­
téssel, hogy az alapítvány, mint „Láridori dr. Kéler Zol­
tán segítő alapítványa címen kezeltessék a dunáninneni 
egyházkerület oltalma és felügyelete alatt úgy, hogy 
annak kamataiból a Reischl alapítvány szelleméhez ha­
sonlóan első sorban a dunáninneni egyh. kerülethez 
tartozó lelkész özvegyek Reischel segélyének, a kik 
1898 év előtt jutottak özvegységre s az egyet, nyug­
díjintézettől csekély vagy semmi kegydíjban nem része­
sülnek, a felemelésére fordítandók. Másodsorban otvan 
kiskorú segélyre szorult teljes lelkészárvák segélyezen­
dők ezen alapítvány kamataiból, a kiknek atyja, mint 
a dunáninneni ág h. ev. egyházkerület lelkésze nyug­
díjaztatok vagy halt meg Ezen tett, melynek úgy a 
forrása, valamint a célja is igen nemes motivumoknól 
származik, önmagában hordja dicséretét. Adja Isten, 
hogy az evang. kialvó tüze mennél több világi férfiúnál 
hasonló alakban fellángoljon !

Uj egyházfelügyelő. Az elmúlt vasárnap töltötte 
be a gecsei (Veszprém m.) gyülekezet a kebelében meg­
ürült, felügyelői állást, egyhangú lelkesedéssel feiigye- 
lőjévé választván dr. Kovácsics Sándor téti járásorvost. 
Az ambicosus fiatal orvos előtt szép munkatér nyílik 
irne a lelkek gondozása körül is. Isten áldását kérjük 
munkájára és kívánjuk hogy sikerrel munkálkodhas- 
sék szép hivatalában.

Lelkészváltozás. A harkai (Sopronmegye) gyüle­
kezet. melynek lelkészi állása Geisztlinger Pálnak 
Felsőeőrre távoztával megüresed tt, egyhangú válasz­
tással Bothár Mihály soproni segédlelkészt hívta meg 
lelkészéül.

A sárvári ev, gyülekezet uj alapítványa. Dr.
Rátz István budapesti sanatorium! főorvos alapítványával 
ismét eggvol szaporodott a sárvári gyülekezet alapítvá­
nyainak száma Szüleinek emlékére 500 koronás ala- 
bitványt tett a fentnevezett s e/.zel szép emléket ál­
lított szülői lek, de bizonyságot tett saját élő hitéi öl 
is Isten áldása nyugodjék nemes elhatározásán.

Lelkésziktatás. Szklenka Gusztáv, a nyustyai 
(Kishonti megye) ev. egyház megválasztott uj lelkészét 
október hó 13 ár, iktatta be hivatalába Ránézik Sámuel 
kishonti alesperes. Üdvözöljük lelkésztestvérünket uj 
állomásán s működésére a kegyelem Urának gazdag 
áldását kérjük — Uj segédlelkész. A gömöri főespe­
res mellé segédlelkészül Moravcsik Jenő végzett theo- 
logus hivatott meg. Az ifjú 'Ihimoteus gazdag tapasz­
talatokat szerezhet kitűnő főnöke mellett.

Személyi pótlék. A nagymélt vallás és közokt. 
ministeriumnak 112840/912 és 112841/912 sz. rendele­
téi értelmében Pahr János németjárfalui és Tátray 
János vanyarczi evang. tanítók a nemzeti nevelés terén 
szerzett kiváló érdemeik jutalmazására 200 korona fize­
téstermészetével bíró személyi pótlékot nyertek.
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Harangavatások. A margonyai evang anyaegy­
házban szept. 29-én, a templomszentelési ünnep évfor­
dulóján, — a hozzá tartozó leányegyházban. Orsóson 
pedig okt, 6 án volt harangavatás. Margonyán a felava­
tást Barthó András girálti lelkész, Orsóson pedig Halmi 
Aladár laposi lelkész végezte ezen mindig megható szer­
tartást a sáros! főesperesnek megbízásából az egyház- 
hivek tömeges s örömteljes részvétele mellett. Mindkét 
harang Seltenhofer Frigyes soproni harangöntődéjében 
készült. A margonyai 6 métermázsa és értéke 1748 K. 
az orzósi pedig 2 mm. és értéke 484 kor. Az utóbbit 
11 evangélikus család áldozatkészsége teremtette meg 
a 120 kor. értékű haranglábbal együtt, a melyre még 
egy harangot venni szándékoznak. Id. Laczkó János, a 
gyülekezetek buzgó lelkésze ezen harangrendeléseknél 
szerzett tapasztalatait a lelkésztestvérek okulására a kö- 
vezőkben adja. Kétféle harang szerkezet van most meg­
honosítva, az elülütő, a mely könnyebben kezelhető és 
szólása gyorsabb tempójú, és hátulütő, a mely nehe­
zebben kezelhető és szólása méltóságosabb, vagyis 
lassúbb tempójú. Az elsőnek felismerhető jele a rövid 
emeltyű, inig a másiknak emeltyűje hosszabb. Harang- 
rendeléseknél ezen kétfelé harangnem külön tárgyalandó 
meg a hararigöntőkkel, s ily esetekben a következőkre 
kell figyelemmel lenni. Ha nagyobb súlyú harangra van 
szükség, akkor hátulütőt kell rendelni; kisebb súlyú 
harang jobb ha előlütő; jobb az előlütő harang az esetben 
is, ha csak egy haranggal rendelkezhetik a gyülekezet; ha 
meglevő haranghoz óhajtunk még harangot venni, annak 
ütései percenként megszámlálandők és a harangöntö 
cégnek bejelentendő. Ha a rendelők ezeket figyelemre 
méltatni fogják, sok kellemetlen meglepetésnek fogják 
elejét venni

A dacsolami evang. egyház (Hont megye) Szlávik 
György elhunyt lelkész helyére egyhangú meghívás foly­
tán. minden pályázat mellőzésével, Osusky Sámuel se­
gédlelkészt akarja megválasztani lelkészének.

„Csengey Guszáv“ alapítványára beérkezett újabb 
adományok: Lányi Alfréd ev. lelkész (Kuczora) 5 kér., 
Petri Károly nyug. ev. lelkész (Kuczora) 2 kor.. Vályi 
Gusztáv ev. lelkész (Sajógömör) 10 kor., Wallrabenstein 
Jakab ev. lelkész (Homokos) 5 kor., Doleschall Lajos 
főesperes (Nagylajosfalva) Hl kor., Glósz Dezső ev. s. 
lelkész (Nagylajosfalva) 4 kor.. Sztehlo Gerő ev. lelkész 
(Besztercebánya) 10 kor., »Felvidék» páholy (Beszterce­
bánya) 12 kor., Ev. Egyesület (Beszterczebánya) 20 k., 
Kuszv Emil vallástanár (Beszterczebánya) 5 kor., Hajdú 
Lajos ev. lelkész (Beszterczebánya) z kor.. Dr. Oravecz 
Ödön (Beszterczebánya) 1 kor. D Szabó György ev. 
lelkész (Felsősajó) 10 kor., Szende Nándor ev. lelkész 
(Resiczabánya) 10 kor., Pócza Ferenc ev. lelkész i Siká­
tor) 5 kor., Duszik Lajos ev. lelkész (Szatmár) 10 kor., 
Bortnyik György esperes (Kölese) 5 kor., XV rablicza Béla 
ev. lelkész (Oláhpatak) 10 kor.. Dendely Samu ev. lel­
kész (Kuntapolcza) 5 kor., Geduly Henrik ev. püspök 
(Nyíregyháza) 20 kor, Vietorisz László ev. püsp. miss, 
leikés(Nyíregyháza) 10 kor.. Makroiczky Emil ev. lel­
kész (Szirk) 1Ó kor., Csermák Elemér ev. lelkész (Szen- 
tetornya) 5 kor., Baráth Károly ev. miss, lelkész (Rima­
szombat) 10 kor., Batzenberger Ferenc ev. lelkész 
(Szepesbéla) 5 kor., Moravcsik József ev. leik. és egy­
háza (Szászpelsőcz) 5 kor., Vitális Gyula 2 kor., Tót- 
peleőczi egyház 3 kor.. Kellő Gusztáv szarvasi lelkész 
ivén 26 kor. 50 fill., Thienschmidt Sándor lelkész Szo- 
molnok 2 kor., Fábrv Viktor lelkész Kolozsvár 10 kor.
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összesen 249 kor. 50 ill. Az előbbi gyűjtés eredménye 
107 kor. 64 fill. Eddig összesen 357 kor. 14 fill Ado­
mányokat továbbra is elfogad és vár a bizottság.

Államszámviteltani előadások a tudomány- 
egyetemeken és jogakadémiákon nők részére. A vallás 
és közoktatásügyi minisztériumnak f. éri október 3-án 
kelt 95969 számú értesítése szerint Ő cs. és kir. Fel­
sége 1912 évi március hó 14-én Becsben kelt legfelsőbb 
elhatározásával megengedle, hogy a lti-ik életévüket 
betöltött és négy középiskolai osztály, vagy annak meg­
felelő, a nők kiképzésére szolgáló egyéb tanintézetek 
sikeres elvégzését igazoló nők a tudomány egyetemnek 
jog- és államtudományi karán, illetve a jogakadémiákon 
tartani szokott államszámviteltani tanfolyamokra rend­
kívüli hallgatókul a vallás és közoktatásügyi miniszter- 
temek esetről-esetre kikérendő előzetes engedélye alap­
ján felvehetők legyenek. E szerint az államszámvitel­
tani előadásokra rendkívüli hallgatókul beiratkozni 
szándékozó nők kérvényeiket, a mennyiben a fentebb 
részletezett előfeltételeknek megfelelnek a tud. egyete­
meken a jog- és államtud. kar rektorához, jogakadémi­
ákon pedig az igazgatókhoz adják be és pedig minden 
kor a tanév megkezdése előtt, az az idejekorán, a hon 
nan azok aztán együttesen terjesztetnek a vallás és 
közoktatásügyi minisztériumhoz, hogy a miniszter a fel­
vételi engedély megadása tekintetében — a beiratkozá­
sok megkezdése előtt — határozhasson.

Statisztika. Az eperjesi ev. theológiai akadémián 
su 1912/13 iskolai évben beiratkozott az l ső tanfo­
lyamra 15 hallgató, 2-ik tanfolyamra lő, 3-ik tanfo­
lyamra 7, 4-ik tanfolyamra 14 hallgató. Össz-s létszám 
e szerint: 52 hallgató. Ezeken kívül tanulmányaikat 
külföldön végzik, mint IV-ed éves hallgatók: Kozla, 
István, Knszy Adolf, és Marcsek .János. Tanulmányaika L 
külföldön folytatják mint végzett hittanhallgatók: dr 
Keleesényí János és Heinz Lajo-.

Kérelem. Mivel még mindig igen sokan van­
nak t. olvasóink közül, akik a küldött utalványt 
fel nem használva, az ez évi előfizetésüket nem 
küldték be, szeretettel kérem ezen késedelmezöket, 
hogy a lap ez évi diját mielőbb beküldeni kegyes­
kedjenek. A nyomdával szemben fenálló kötelezett- 
zégeimnek különben nem tudnék eleget tenni. Hit- 
testven üdvözlettel Szerkesztő-kiadó

Szerkesztői üzenet.
Több türelmetlenebb kedves munkatársnak. Láthat­

ják a kedves munkatársak, hogy a legnagyobb áldo­
zatkészséggel igyekszem eleget, tenni annak, hogy a 
beküldött közérdekű és tartalmas cikkeiket leközölhes­
sem. Már ez évben 6 Ívvel adtam többet, mint a hogy 
t költség tervezet, azt megengedi, ez 360 korona kia- 
iási többletet jelent. Azért nagyon kérem a kedves 
munkatársak szives türelmét. A lehetőséghez képest 
munkáik jönni fognak, most azokat kellett kiválogatnom 
a melyek az egyetemes gyűlés előtt okvetlen közlendők 
voltak. Köszönet egyébként a szellemi támogatásért, 
sa .io«, hogy ezzel nincs arányban az anyagi támoga­
tás. üdvözlet. .swz.

Pályázatok és hirdetések.

Pályázat a íátraaljai ág. hitv. ev. egyházmegyébe 
kebelezett Kislomniczi németajkú egyházban elhalálo­
zás folytán megürült rendes lelkészt" állásra.

Ezen állással egybekötött törvényszerinti lelkészi 
kötelességek mellett következő javadalmazás biztosítta- 
tík: 1. Természetben való lakás az újonnan felépítendő 
papiakban a hozzátartozó összes melléképületek és a 
templom melletti kert használatával. Egyelőre szabad 
lakás bérelt házban 1913 évi nov. hó 1-ig, 2. készpénz­
ben évenként, az egyház pénztárából 602 k. azaz hat- 
százhatvankettő k. előleges negyedévi részletekben és 
602 k. 80 f. azaz hatszázkettő k. 80 f. kongruális ál­
lamsegély; 3. 20 azaz húsz pozs. mérő rozs; 4. 25 azaz 
huszonöt pozs. mérő árpa; 5.14 azaz tizenégy pozsonyi 
mérő zab; 6. 9 azaz kilenc pozs. mérő burgonya; 7. 10 
azaz tiz kepe (:a 16 kéve:) szalma, lele árpa fele zab; 
8. 2 azaz kettő szekér széna; 9. 24 azaz huszonnégy bé­
csi öl (.'96 k. in.:) tűzifa. Az összes termények a papiak­
ba fuvarozva; 10. 2j, azaz kettő és fel hold szántóföld 
egész és a káposztaföld V3 részének használata; 11. 
szabad legeltetési jog; 12. stóla és három offertórium, 
körűiéiül 250 K.

A kellően felszerelt kérvények alulirt főesperesi 
hivatalhoz f. évi deeernb. hó 1-ig nyújtandók be Kakas- 
lomniczra.

Kelt Szepesszombat és Kakaslomnic, 1911 okt. hó 20 
Ür. Lersch Kornél 2 — 1 Székely Gyula

egyhm. felilgyelű. ev. főesperes.

Pályázat. A pestmegyei ev egyházmegyéhez tar­
tozó Kiskőrösi egyházközség egyik, nyugdíjazás folytán 
megüresedett, lelkészi állására pályázatot hirdetünk.

Javadalom: Lakás kerttel. 1612 korona 76 fillér 
készpénz. 28 katasztrális hold szántó, 40 hold kaszáló 
(1200 Dőlés), 20 hold legelőilletmény (1200 Dőlés) 
belső szérüskert: 983 Dől, veteményes földek: 1500 Q 
öl. kendet föld: 1230 □öl. Stóládij és offertórium

Összjövedelem: 4060 korona. Szolgálati nyelv: mai 
gyar-tót. A bányai ev. egyházkerület lelkész választás- 
szabályrendeletének 15 .§-a értelmében felszerelt kérvé­
nyek f. évi november hó 10.-ig alulírott főespereshez 
Kecskemétre küldendők.

Péteri és Kecskemét. 1912, október hó 22-én
Földvárig Elemér 2—1 Sárkány Béla

egyázm. felügyelő. főesperes.

Pályázat. A brassói magyar evangélikus egyház- 
község segédlelkészt keres. Javadalma különbféle el­
meken. 2160 korona. A pályázni óhajtók okmányokkal 
felszerelt kérvényüket f évi november ho 15-ig a bras­
sói magyar evangélikus lelkészi hivatalhoz küldjék be.

3—3.
Pályázat. Káplánt keresek. Fizetése 1200 korona 

havi előleges részletekben; ezenkívül lakás, (ütés, vilá­
gítás és kiszolgálás. Kötelessége a vallást tanítani (je­
lenleg heti 10 órában, s a lelkészi teendőkben segédkez­
ni. Az állás nov 1-től elfoglalható.

Miskolcz 1912 október 17.
9-1 Csó* Gg'óryy 

lelkész.

Pályázat. A pestmegyei ev. egyházmegyéhez tar- 
to?ii dunaegyházal magyar-tót nyelvű egyházközség,
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nyugdíjazás folytán megüresedett, lelkész! állására 
pályázatot hirdetünk.

■7'teada/om. Lakás kerttel. 882 korona az egyház, 
és 288 korona a község pénztárából 19 katasztrilás hold 
és 1114 lU<31 szántóföld. Minden házaspártól egy véka 
búza, özvegyektől a fele. tMinden háztól 40 fillér. 8 öl 
puha tűzifa. Stóla és offer érium.

Összjövedelem: 3880 korona.
A bányai ev. egyházkerület lelkész választási szabály- 
iendeletenek 15§-a értelmében felszerelt kérvények f. 
évi november hó 10-iq alulírott főespereshez Kecskemét­
re küldendők.

Péteri és Kecskemét 1912 október hó 22-én 
Földváry Elemer Sárkány Béla
egyházm. felügyelő. 2 — 1 főesperes.

Pályázat. A rozsnyói ág. hitv. ev. főgimnázium­
nál betöltendő rendes tanári állásra ezennel pályázat 
hirdettetik. K tanári állás betöltésének joga a vallás és 
közoktatásügyi m. kir. minisztert illiti meg.

Pályázhatnak oly ág. h. ev., esetleg ref. vallásu 
egyének, kik a mennyiségtanból és természettanból kö­
zépiskolai tanári képesítést nyertek.

A rendes tanai- javadalmazása 2400 K törzsfize­
tés, mely idővel 2.00, illetne 3200 K-ra emelkedik, ál­
lami fizetéskiegészilés öt— egyenként 200 kornás •— 
ötödéves kórpótlék s a fizetési osztálynak megfelelő la­
káspénz. A kinevezett rendes tanár az 1894. évi XXVII. 
te.-kel létesített országos tanári nyugdíjintézetnek köte­
lezett tagja.

Kezdő tanárok, akik mint rendes tanárok még nem 
működtek, egyelőre helyettes tanári minőségben fognak 
alkalmaztatni, évi 1600 K fizetőssel.

Pályázók a vallás és közokt. minszterhez intézett 
folyamodványukat, melyben életkoruk, vallásuk, családi 
állapotuk, hadkötelezettségi viszonyuk, végzett tanulmá­
ny 1 ik, képesítésük, nyelvismereteik. • eddigi szolgálataik 
okmányokkal igazolandók. t. é. november hó 30-ig küld­
jék be a rozsnyói ág. h. ev. főgimnázium igazgatóságához.

Rozsnyó, 1912. évi vktőser hó 19.
Dr Hu jen' Sándor.

2—1 főgimn. felügyelő.

Kapható: «OKAI LAJOSNÁL, BUDAPEST, 
IV. KÁROLY-UTQA I. TELEFON: 74— 94.

FRANCIS G. PEABODY

ESTI ÓRÁK
FORDÍTOTTA

IMRE LAJOS

Hirdetések felvétetnek

testa is gvi

rendeljék meg
iskolai- és gyülekezeti könyvtárak

szamara a

» és
Mindenki megtalálja benn a magáét 
Minden kötet irodalmi értékű alkotás

B Ajándék- és jufalomhönyueáneh különösen alkalmas.

Gyermekeknek:
i. cvfoíyam.

1. Pósa Lajos: Arany liget.Vers)
i Dingha Béla : Hol volt, hol 

nem volt. . . (Mesék.)
3. Albert József: dúl az óp. ien­
cián (Mesek.)
Ifjúságnak és felnőtteknek is:
4. Hamvas József: Mesén t.örró- 

netek. (Elbeszélések >
5. G.urátz Ferenc : HosŐk kora 

(Elbeszélések, i
6. Borsos István A gályarabok 

története.

7. Dr Másznik Endre : Kének az 
ókorikor r-gyhtz történetéből. 
*5 Gagy.'iy Dénes : Mária nővér. 

(Kisregény )
9 «abay Kálmán: Xadfodele» 

hazak alatt. (Elbeszélések )
10 - tréner Vil roc A biblia az 

élet könyve.(Ismeretterjesztő)
11 Farkas Mihalyné: Történetek 

az életből (Elb'etzé’ések.)
12. Kapl Béla: a boldogság? 
könyve ulellemképzö munka.)"’

Egr.y évfolyam 12 korona.
Eqy kötet vaszonkö.estien 1.20 K. diszxöté-ben 1.80 K.

(Postaköltség 20. fillér)

Szerkesztő :
KARI BÉLA ev. :elkész 

Körmend

III
Kiadó :

WÉLLISCH BÉLA 
Szentgotthard.

tolliiiiiziiiisÉÉtoto
Automatikus váltó!

Az irássebesség 50%-os fokozása!
Csodás előny

A látható irásu nem szalagos 15. sz. YOST

I9i2 évi nodrlije
az automatikus váltás folytán a legtökéletesebb 

a leggyorsabb Írásra alkalmas Írógép.
is ül Imiül i Itt its itt Mit!

A szóköz (spácium), a va tó beállítása, a koc«'tnvábbitá« 
váltóvisszaallitas automatikusan történik
Nem drágább a rendes gépnél.

Kérje véfelhöfelezeffség nélkül e gép bemutatását.
KÁLDOR M.VflCT ÍRÓGÉP RESZVENYTARSASAG 
Igazgató. I UOl BUDAPEST. NEW-YORK-PALOTA

a kiadóhivatalban
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Pontos kiszolgálás Jutányos árak !
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evangélikus őrállo 1912.
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harangonföde és 
vasharangiábgyár

Gyár- 
város.

Ajánlja mayát tiiljb évi >za- 
vatoiás mellett végi hu! ali­
gn k ujra• • ijt -4ve, vala.ninl 
aj harangok és teljes l.a- 
rangcsuportek előre m> li­
ba tón,z, ti hangok után, el 
készítésére. - Kill") ,-en 
ajánlja sajat taiálm.n yu

uj modorú afiyuhasz- 
foff harangjai?,

melvek ft :>*'• rósziilddt u 
hegedűéhez has mb'. .*< itlur u 
nyüásukkai mi imák u! ifi tvn 
s ezért erhsehi). terjedel­
mesebb é.s liléivel#!» han­
gnak. mint a régi in«d(,- 
riiak. ily szerkezetű .Vll 
kg« > lm rang hangiéin egyenlő 4f>l kgus régi nindi-ni In:rang­
gá I. Ajánl t«*\ áiil.-á ft »gfi iható vert vas lan,iákat. régi haran­
gok üyenekk*! való újra szerelését és vertvas 1 aiai giál akat.

Költségvetések és képes árlapok díjmentesen szolgál­
tatnak Az }8: orsz kiállít; son milie iumi nagy 

éremmel kitüntetve.

Orgonaépitési müintézet
r....  "

Rieger Ottó
hazánk legnagyobb orgonájának (a király orgo 
nájának a koronázási templomban) alkotója, 
villamos gépekkel berendezett cs- és kir udvari 

orgonagyára
Budapest VII, Garay-utca 48

Bsssea
Cs. és kir. udvari szálliló, a
lovagja. A párisi, bécsi, stb. 
kiállításokon kitüntetve. 
Kedvező fizetési feltételek 
mellett kiváló tiszta légnyo­
mási! csőrendszeré (pneuma­
tikái) tartós nemeshangu
orgonákat szállít. 38 év óla 
1600 orgonát köztük a 
király orgonáját amely mii NO 
változatú és viilanyerore van 
berendezve szállított. 
Mindennemű orgonajavitáso- 
kat és hangolásokat lelkiis­
meretes pontossággal teljesít

Ferenc józsef-rend

’özeteket és minta rajzokat t5
küld. sodíjmentes

Pontos és legjobb 5 évi jótállásra!

Egyházi szeníedények, űrvacsora-kelyhek, ke­

resztelő kannák oil ári gyertyaliirlúk borkarcsók. 
Arany és ezüst ékszerek, evőeszközök, ehma- 
ezüst dísztárgyak részletfizetésre is kaphatók.
Javításokra s vidéki megrendelésekre különös gondot fordítok. 
Árjegyzék 2GC0 rsjzzal ingyen és bérnienive.

POLGÁR KÁLMÁN,
műórás és ékszerész, ez ev. ref egyházak szállítója.

Boros nyomda, Rákosliget Budapest mellett.


